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γ) «Κύρωση της Σύµβασης Μίσθωσης µεταξύ της Ελληνι-
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Αθήνα, σήµερα στις 9 Σεπτεµβρίου 2014, ηµέρα Τρίτη και ώρα
18.16’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου το Τµήµα Διακοπής Εργασιών της Βουλής (Γ’ σύνθεση) για
να συνεδριάσει υπό την προεδρία της ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής
κ. ΜΑΡΙΑΣ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πρώτα θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 64/4-9-2014 επίκαιρη
ερώτηση του Βουλευτή Τρικάλων της Δηµοκρατικής Αριστεράς
κ. Γεωργίου Κυρίτση προς τον Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού, σχετικά µε την εγκατάλειψη του «Κέντρου Μελέτης και
Έρευνας του Ελληνικού Θεάτρου-Θεατρικό Μουσείο».

Έχετε τον λόγο, κύριε συνάδελφε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΥΡΙΤΣΗΣ: Κυρία Υπουργέ, κύριοι συνάδελφοι,

κατ’ αρχάς νοµίζω ότι οφείλουµε όλοι να επικροτήσουµε σχετικά
µε την Αµφίπολη τους αρχαιολόγους µας, από τον Λαζαρίδη
µέχρι την κ. Περιστέρη, όλους τους σπουδαίους επιστήµονες
που ανακάλυψαν έναν πολύ σπουδαίο τάφο. 

Εγώ θέλω να σας µιλήσω για έναν άλλο «τάφο», ο οποίος έχει
θησαυρό που σας ορκίζοµαι ότι δεν έχει συληθεί µέχρι σήµερα.
Είναι στο «νεκροτοµείο» του πανεπιστηµίου και αυτό είναι το
«Κέντρο Μελέτης και Έρευνας του Ελληνικού Θεάτρου -Θεα-
τρικό Μουσείο». 

Το Θεατρικό Μουσείο έχει απίστευτο θησαυρό. Θα σας δια-
βάσω µετά κάτι που έχω βρει εκεί µέσα – και µπορεί να σας το
µοιράσω- το οποίο δείχνει πού ήταν η χώρα και πού είναι η χώρα.
Το θεωρώ εκπληκτικό. Αυτό το µουσείο λοιπόν κινδυνεύει µε
κλείσιµο. 

Κάποιοι, όπως ο κ. Μιχαλακόπουλος και ο κ. Γεωργουσόπου-
λος που είναι εκεί, είναι αµισθί και πηγαίνουν κάθε ηµέρα στο δι-
καστήριο για το ΙΚΑ. Οι άνθρωποι δεν ξέρουν γιατί πηγαίνουν
εκεί -γιατί δεν τους πληρώνει. 

Αυτό το µουσείο θα κλείσει σε λίγο, γιατί θα χαθούν οι θησαυ-
ροί του εξαιτίας άλλου προβλήµατος. Έχει πρόβληµα µε ποντί-
κια, κατσαρίδες, κοριούς και γάτες. Έχω και φωτογραφικό υλικό
για να καταθέσω στα Πρακτικά. 

Θέλω, λοιπόν, να σας ρωτήσω τι σκοπεύετε να κάνετε και αν
έχετε την αντίληψη, ας πούµε, ότι αυτό το µουσείο πρέπει να
γίνει µουσείο κανονικό -γιατί µέχρι σήµερα έχουµε ακούσει πάρα
πολλά. Και θα σας πω µετά ποιοι Υπουργοί Πολιτισµού περάσανε
από αυτό το µουσείο. 

Να σας πω ότι ούτε ο κ. Καραµανλής ούτε ο κ. Σαµαράς ούτε

ο κ. Βενιζέλος ούτε ο κ. Πάγκαλος πέρασαν από εκεί. Κανένας
Υπουργός Πολιτισµού δεν πέρασε από το µουσείο. Ξέρετε µόνο
ποιος πέρασε; Ο Κωστής Στεφανόπουλος όταν ήταν Πρόεδρος.
Ήταν ο µόνος που πέρασε να δει αυτό το Μουσείο. Όλα αυτά τα
ξέρετε πάρα πολύ καλά. 

Σας ρωτάω, λοιπόν, τι πρόκειται να κάνετε, πώς θα σώσετε το
υλικό και αν σκοπεύετε αυτό το µουσείο να το κάνετε µουσείο.
Θα επανέλθω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Κυρίτση,
πριν δώσω τον λόγο στην κυρία Υπουργό, θα ήθελα να ανα-
φερθώ κι εγώ στις σπουδαίες ανασκαφές και τα ευρήµατα της
Αµφίπολης, στις Σέρρες. 

Επειδή επισκέφθηκα τον χώρο, δεν επιτρέπεται σε κανέναν να
πλησιάσει και, όπως όλοι οι πολίτες έτσι κι εγώ, βρέθηκα απέ-
ναντι. Πρέπει, λοιπόν, να σας πω ότι αισθάνεσαι ένα δέος.

Όµως, προφανώς και δεν θα σταµατήσει το ενδιαφέρον της
πολιτείας απέναντι στα άλλα µουσεία και στις άλλες αρχαιότη-
τες, αλλά και σε άλλες ανασκαφές. Απλώς, τώρα είναι πολύ µε-
γάλο αυτό που συµβαίνει εκεί.

Στην επίκαιρη ερώτησή σας, κύριε Κυρίτση, θα απαντήσει η
Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Αγγελική Γκερέκου.

Ορίστε, κυρία Γκερέκου, έχετε τον λόγο.
ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΓΚΕΡΕΚΟΥ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλη-

τισµού): Πράγµατι είναι πολύ µεγάλο αυτό που συµβαίνει και εί-
µαστε πολύ υπερήφανοι στο Υπουργείο Πολιτισµού που
συµβαίνει αυτή τη στιγµή αυτό το τόσο σηµαντικό γεγονός για
τη χώρα µας. Ας αναµένουµε ακόµα λίγο, για να δούµε όλο το
εύρος αυτού του σηµαντικού ευρήµατος γενικότερα.

Αγαπητέ συνάδελφε, κατανοώ βέβαια πλήρως το ενδιαφέρον
σας για πολλούς λόγους. Ο σπουδαιότερος λόγος είναι ότι ως
άνθρωπος του πολιτισµού χρόνια υπηρετείτε το θέατρο µε συ-
νέπεια και ήθος. Πιστεύω ότι κι εσείς αντιλαµβάνεστε µία ιδιαί-
τερη ευαισθησία που έχω για το θέµα, ένα σοβαρό θέµα που
αφορά βεβαίως τη θεατρική µας κληρονοµιά. 

Μάλιστα, η ερώτησή σας έρχεται σε µία χρονική στιγµή κατά
την οποία το Υπουργείο Πολιτισµού και Αθλητισµού έχει ήδη
προγραµµατίσει ενηµερωτικές επαφές από την πρώτη στιγµή
που πληροφορήθηκα από τη θέση αυτή ως Υφυπουργός πριν
από µερικούς µήνες τα πολλά προβλήµατα του Κέντρου Μελέτης
και Έρευνας του Ελληνικού Θεάτρου και του Θεατρικού Μου-
σείου.

Βέβαια, θα µου επιτρέψετε να αφήσω για λίγο στην άκρη το
συναισθηµατικό µου φορτίο για ένα τόσο σοβαρό θέµα. Θα προ-
σπαθήσω να είµαι µέσα στο πλαίσιο, όπως αρµόζει αυτή τη
στιγµή, της ενηµέρωσής σας που αφορά το Υπουργείο Πολιτι-
σµού και θα σας πω τι ακριβώς συµβαίνει ή τουλάχιστον τι βρή-
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καµε εµείς και τι έχουµε αναλάβει να κάνουµε αυτή τη στιγµή.
Το ζήτηµα, λοιπόν, κατ’ αρχάς έχει δύο σκέλη, το στεγαστικό

και το οικονοµικό. Θα µου επιτρέψετε, όµως, να αναφερθώ πρώ-
τα στις άµεσες ενέργειες για τη διάσωση –ως οφείλουµε- και την
προστασία των εκθεµάτων και του αρχειακού υλικού του µου-
σείου. Είναι ένας θησαυρός, όπως είπατε κι εσείς. Δυστυχώς,
ακόµα και αυτή τη στιγµή που µιλάµε υπάρχουν συλλογές σπά-
νιας αξίας που καταστρέφονται στιγµή τη στιγµή. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Υφυπουργού)

Ο χώρος, λοιπόν, αυτή τη στιγµή αποτελεί άβατο. Όταν ζή-
τησα να το επισκεφτώ, µόλις αντιλήφθηκα το εύρος του προβλή-
µατος –που είχε, βεβαίως, συσσωρευθεί όλα αυτά τα χρόνια- δεν
µπορούσα να υλοποιήσω αυτό το αίτηµά µου ως όφειλα, γιατί ο
χώρος πραγµατικά αποτελεί άβατο. Εγκυµονεί τεράστιο κίνδυνο
για την υγεία και την ακεραιότητα καθενός από εµάς που θα µπο-
ρέσει να εισέλθει στον χώρο.

Θα αντιληφθείτε για ποιο λόγο είναι άβατο. Οι συνθήκες είναι
δραµατικές, σε σηµείο που δεν µπορεί να µπει κανείς, αν δεν
γίνει πρώτα απολύµανση.

Έγινε, λοιπόν, η πρώτη απολύµανση µε πιέσεις και κατόπιν συ-
νεννόησης. Δυστυχώς, τόσο δραµατικά είναι τα πράγµατα, που
δεν απέφερε το αποτέλεσµα που θα έπρεπε. Χρειάζεται δεύτερη
απολύµανση, οριστική, αποτελεσµατική, για να µπορέσουµε να
µπούµε µέσα στον χώρο, να κάνουµε αυτοψία και να µπορέ-
σουµε από εκεί και πέρα να δούµε τι άλλες ενέργειες πρέπει να
γίνουν άµεσα.

Όλα αυτά, βέβαια, έγιναν κατόπιν συνεννόησης του Διοικητι-
κού Συµβουλίου του Θεατρικού Μουσείου µε το Δήµο Αθηναίων,
ως οφείλαµε, γιατί το συγκεκριµένο είναι νοµικό πρόσωπο ιδιω-
τικού δικαίου µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα. Παρεµπιπτόντως,
το συγκεκριµένο κτήριο ανήκει στο Δήµο Αθηναίων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υφυπουργού)

Το Υπουργείο Πολιτισµού, λοιπόν –επιτρέψτε µου, κυρία Πρό-
εδρε- έχει ήδη ασκήσει πίεση προς αυτήν την κατεύθυνση και
όπως σας είπα ότι έχω πληροφορηθεί, σύντοµα θα γίνει η δεύ-
τερη απολύµανση µε την πρωτοβουλία και την εποπτεία του
δήµου. Εύχοµαι αυτό να γίνει µέσα στις επόµενες ηµέρες, για να
µπορέσουµε επιτέλους κι εµείς να αναλάβουµε δράση.

Όταν, λοιπόν, αποκτηθεί η ασφαλής πρόσβαση για όλους στον
χώρο, το Υπουργείο Πολιτισµού θα αποστείλει κλιµάκιο της Δι-
εύθυνσης Συντήρησης για αυτοψία –αυτό το έχουµε ήδη οργα-
νώσει- για να καταγραφούν οι φθορές και στη συνέχεια να γίνουν
οι απαραίτητες ενέργειες αποκατάστασης και συντήρησης. Αυ-
τές είναι οι άµεσες ενέργειές µας για τη συντήρηση, αφού
βρούµε βεβαίως κι εκείνη τη νοµική φόρµουλα για να µπορέ-
σουµε να ενεργήσουµε. Θα τη βρούµε, µην ανησυχείτε γι’ αυτό.

Ωστόσο, αντιλαµβάνεστε ότι η διαρκής προστασία αυτού του
πολύτιµου υλικού έχει να κάνει και µε την απαραίτητη µετεγκα-
τάστασή του. Δεν εννοείται να συνεχίσει να υπάρχει σε έναν
χώρο που, επιτέλους, δεν µπορεί να είναι βιώσιµος και λειτουρ-
γικός. Σε αυτήν την κατεύθυνση, λοιπόν, η πολιτική ηγεσία του
Υπουργείου έχει πραγµατοποιήσει επαφές µε µέλη του Διοικητι-
κού Συµβουλίου του Κέντρου, αλλά και µε εκπροσώπους ενδια-
φερόµενων φορέων που έχουν διάφορες εναλλακτικές προτά-
σεις, τις οποίες θα εξετάσουµε για να βρεθεί µία λύση οριστική
και βιώσιµη, όπως είπαµε και µέσα από ένα θεσµικό πλαίσιο που
θα µπορέσει να κατοχυρώσει αυτή τη βιωσιµότητά του.

Είµαστε, λοιπόν, στη διαδικασία αξιολόγησης αυτών των εναλ-
λακτικών επιλογών. Αυτό που ήθελα να σας διαβεβαιώσω και να
συγκρατήσετε είναι ότι το θέµα της µεταστέγασης αποτελεί προ-
τεραιότητα, τόσο για τον Υπουργό κύριο Τασούλα όσο και για
µένα.

Στη δευτερολογία µου θα σας µιλήσω και για το άλλο πάρα
πολύ σηµαντικό θέµα, το οικονοµικό, που αφορά το Κέντρο.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κυρία Υφυπουργέ. 
Τον λόγο έχει ο κ. Κυρίτσης για να δευτερολογήσει. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΥΡΙΤΣΗΣ: Κυρία Υφυπουργέ, εγώ πιστεύω ότι

πρέπει να γίνει µουσείο. Και θα σας πω τι εννοώ, όταν λέµε «µου-
σείο». Το Υπουργείο Πολιτισµού έχει δικά του κτήρια. Θα έπρεπε,
λοιπόν, να πάει στην Πλάκα, να πάρει ένα ολόκληρο κτήριο στο
οποίο να υπάρχει το ηχητικό υλικό από τις αρχές του αιώνα, το
οπτικό υλικό και οι βιβλιοθήκες. Αυτό δεν έχει γίνει. Κανείς, δη-
λαδή, δεν λέει ότι αυτό πρέπει να γίνει µουσείο. Αν µπορούσατε
να δείτε, θα βλέπατε ότι υπάρχουν στοιχεία από το 1736 και χει-
ρόγραφα θεατρικά έργα από το 1860. 

Αυτό που θέλω να σας πω είναι το εξής. 
Κυρία Πρόεδρε, κρατάω ένα έγγραφο το οποίο κάθε Υπουρ-

γός θα έπρεπε να έχει στο πίσω µέρος του γραφείου του. Βρήκα,
λοιπόν, κύριοι συνάδελφοι που σας ενδιαφέρει, µία ιδιόχειρη επι-
στολή την οποία µου έδωσε ο κ. Γεωργουσόπουλος. Αυτή η επι-
στολή απευθύνεται στον Υπουργό Εσωτερικών Παπαφλέσσα. Η
επιστολή έχει ηµεροµηνία 25 Νοεµβρίου 1823. Θα σας πω µετά
ποιος την έχει στείλει. Αυτή η επιστολή, λοιπόν, λέει τα εξής:
«Εξοχότατε, επειδή η παιδεία είναι το ανώτατο αγαθό ανά τον
κόσµο, παρακαλώ όπως µου δώσετε το τζαµί του Αγά Πασά ίνα
το κάµω θέατρο και το σπίτι απέναντι από την πλατεία ίνα το
κάµω σχολείο». Νικηταράς ο Τουρκοφάγος.

Όταν, λοιπόν, αυτοί οι άνθρωποι δύο χρόνια πριν σφαζόντου-
σαν στις µάχες και δύο χρόνια µετά λέει για τη χώρα του «δώσε
µου αυτό το τζαµί να το κάνω θέατρο και αυτό το σπίτι να το
κάνω σχολείο», θα έπρεπε οι Υπουργοί Πολιτισµού να έχουν αυτό
το έγγραφο ακριβώς πίσω από την πλάτη τους. 

Αυτό το µουσείο, λοιπόν, που έχει απίστευτους θησαυρούς
δεν µπορεί να είναι σε ένα νεκροτοµείο. Πρέπει να αποφασίσει
το Υπουργείο να το κάνει µουσείο, γιατί είναι απίστευτο το τι
υπάρχει εκεί µέσα. 

Στη συνέχεια, θα σας διανείµω αυτό το έγγραφο. Πρόκειται
για ιδιόχειρη επιστολή του Νικηταρά του Τουρκοφάγου, του Νι-
κήτα Σταµατελόπουλου, για την οποία θεωρώ ότι είναι εκπλη-
κτικό το γεγονός ότι γράφτηκε το 1823, δύο χρόνια µετά την
απελευθέρωση της χώρας. 

Σας ευχαριστώ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Κυρίτσης καταθέ-

τει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα επιστολή και σχετικές
φωτογραφίες, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της
Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε Κυρίτση. 

Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για να δευτερολογή-
σετε. 

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΓΚΕΡΕΚΟΥ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού): Αγαπητοί συνάδελφοι, το θέµα είναι τεράστιο και ο χρό-
νος λίγος. Για τον λόγο αυτόν, θα προσπαθήσω να σκιαγραφήσω
λίγο την εικόνα του τώρα, ώστε να δούµε τι µπορούµε να κά-
νουµε. 

Είναι γεγονός ότι πρόκειται για µία εκκρεµότητα χρόνων, για
την οποία θα πρέπει να θλιβόµαστε όλοι. Και επειδή στην ερώ-
τησή σας αναφέρεστε σε συσσωρευµένα χρέη, σε έλλειψη
πόρων και στην εγκατάλειψη της πολιτείας, θα ήθελα να σας πω
ότι αυτό είναι πολύ σωστό αν δούµε το τι ακριβώς συµβαίνει σή-
µερα. 

Όµως, επιτρέψτε µου να ξεκαθαρίσω κάποια θέµατα τα οποία
είναι καλό να γνωρίζουµε. Πρώτα απ’ όλα, το Θεατρικό Μουσείο
αναφέρεται ως Μουσείο, ως Θεατρικό Μουσείο και δεν υπάγεται
στην εποπτεία του Υπουργείου Πολιτισµού. Εποµένως δεν υπάρ-
χει ούτε καν υποχρέωση ετήσιας επιχορήγησης από το κράτος,
αλλά φυσικά ούτε και έλεγχος των οικονοµικών. Παρ’ όλα αυτά,
θα ήθελα να σας πω –και αυτό είναι κάτι που γνωρίζετε πάρα
πολύ καλά- ότι έχει και µια αυτόνοµη λειτουργία, αλλά και τη δική
του διοίκηση η οποία έχει και την αποκλειστική ευθύνη της οικο-
νοµικής διαχείρισης, στην οποία κανείς δεν µπορεί να ασκήσει
έλεγχο. Το Υπουργείο δεν µπορεί να κάνει έλεγχο, τουλάχιστον
δεν έχει αυτή τη δυνατότητα µε την παρούσα κατάσταση. 

Ωστόσο, το Υπουργείο το ελάχιστο που θα έπρεπε να κάνει,
ως όφειλε, για λόγους ευαισθησίας ήταν να κάνει έκτακτη επιχο-
ρήγηση, παρά το γεγονός ότι δεν είναι υποχρεωµένο. Φυσικά και
την έκανε. Προέβλεψε 250.000 ευρώ για το 2011 και 200.000
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ευρώ για το 2012. 
Το 2013 πάλι και µε τον τόσο ισχνό προϋπολογισµό του Υ-

πουργείου Πολιτισµού –το οποίο τελικά, όπως γνωρίζουµε όλοι
και θα πρέπει να πούµε µε ειλικρίνεια, είναι ο τελευταίος τροχός
της αµάξης στη χώρα µας, κάτι που είναι απαράδεκτο- το Υπουρ-
γείο είχε εγκρίνει 50.000 ευρώ ως µία πρώτη οικονοµική κάλυψη,
την οποία δεν µπόρεσε καν να δώσει, εξαιτίας όλων αυτών των
µεγάλων χρεών, των ασφαλιστικών οφειλών, αλλά και των λοιπών
οφειλών προς πάρα πολλές κατευθύνσεις. Μάλιστα, αυτή η ερώ-
τηση θα έπρεπε να είχε κατεύθυνση και προς το Υπουργείο Οι-
κονοµικών, αλλά και προς το Υπουργείο Εργασίας. 

Και συνεχίζω. Άρα το Υπουργείο δεν µπορούσε να δώσει ούτε
καν αυτές τις 50.000 ευρώ, εξαιτίας των µεγάλων εκκρεµοτήτων
που έχει όσον αφορά τα χρέη. Μάλιστα, ο λόγος που δεν προ-
χώρησαν οι συζητήσεις που είχαν ξεκινήσει το 2011 µε πρωτο-
βουλία του Υπουργείου Πολιτισµού –για να λέµε τα πράγµατα µε
το όνοµά τους- για την ένταξη του µουσείου στον Οργανισµό
«Μεγάρου Μουσικής Αθηνών» –για να γίνει εκεί το µουσείο- είναι
ότι τα υπέρογκα χρέη του Θεατρικού Μουσείου δεν επέτρεψαν
βεβαίως ούτε καν αυτή την αποδοχή, στην περίπτωση που -για
όποιον συµφωνούσε- θα θέλαµε να πούµε ότι ήταν µια σωστή κα-
τεύθυνση. Αντιλαµβανόµαστε εποµένως ότι το Υπουργείο Πολι-
τισµού και έκτακτη επιχορήγηση κατέβαλλε όταν πληρούνταν οι
προβλεπόµενες προϋποθέσεις και επιχείρησε να κατοχυρώσει
θεσµικά το Θεατρικό Μουσείο. 

Ωστόσο βρέθηκε µπροστά στο µεγάλο θέµα των οφειλών και
όπως γνωρίζετε, σύµφωνα µε τον νόµο –καλώς ή κακώς- δεν
µπορεί να προχωρήσει αυτή τη στιγµή µε το συγκεκριµένο θε-
σµικό πλαίσιο, σε µια –αν θέλετε- εκκαθάριση ή σε µια εξυγίανση
της όλης υπόθεσης. 

Γι’ αυτό σε πρώτη προτεραιότητα, λοιπόν, έχουµε το εξής: Να
συµβάλουµε µε συγκεκριµένες προτάσεις στην έγκαιρη µετεγ-
κατάσταση του Κέντρου και του µουσείου, αλλά και στη θεσµική
του θωράκιση, µε ό,τι σηµαίνει αυτό, -χρήζει περαιτέρω συζήτη-
σης και διαλόγου- για να εξασφαλιστεί η βιώσιµη επαναλειτουρ-
γία του. Γιατί αυτό µας ενδιαφέρει: το πώς θα συνεχίσει και το
πώς θα αποτελέσει πραγµατικά έναν κόµβο πολιτισµού, όπως
οφείλουµε να το δούµε αυτή τη στιγµή και µέσα από το Υπουρ-
γείο αλλά και όλοι οι φορείς. 

Παράλληλα, όµως, πρέπει να γίνουν και οι απαιτούµενες άµε-
σες ενέργειες, όπως σας είπα, για τη συντήρηση και τη διάσωση
αυτή τη στιγµή του υλικού. Έχετε δίκιο. Ναι, υπάρχει ένα άλλο
κτήριο µε τη βιβλιοθήκη -εξαιρετικής αξίας βιβλιοθήκη- δύο άλλα
διαµερίσµατα κλειστά, µε αρχειακό υλικό που αυτή τη στιγµή κα-
νείς δεν µπορεί να µπει µέσα για τους ίδιους λόγους όπως και
στο Θεατρικό Μουσείο. Άρα όλα αυτά είναι εν γνώσει του Υπουρ-
γείου και εµού προσωπικά που έχω και την αρµοδιότητα του σύγ-
χρονου πολιτισµού. Σε λίγες µέρες ελπίζω και  δεσµευόµαστε να
έχουµε ανακοινώσεις σε σχέση µε το τι πρόγραµµα θα ακολου-
θήσουµε άµεσα, για όλα αυτά που είπαµε προηγουµένως.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΥΡΙΤΣΗΣ: Ας αλλάξουµε τον νόµο. Δεν µπορεί να

είναι µέσα στο νεκροτοµείο. 
ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΓΚΕΡΕΚΟΥ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλη-

τισµού): Ακόµα και αυτό να το δούµε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κυρία Υπουργέ.
Εισερχόµαστε στην τέταρτη µε αριθµό 62/4-9-2014 επίκαιρη

ερώτηση του Βουλευτή Αχαΐας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδος κ. Νικολάου Καραθανασόπουλου προς τον Υπουργό
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε τις
κατασχέσεις σε ασφαλισµένους του Οργανισµού Ασφάλισης
Ελεύθερων Επαγγελµατιών (ΟΑΕΕ) που αδυνατούν να καταβά-
λουν τις οφειλές τους.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-

εδρε.
Είναι γνωστό το εχθρικό περιβάλλον κάτω από το οποίο λει-

τουργούν οι ελεύθεροι επαγγελµατίες, οι αυτοαπασχολούµενοι
και οι µικροέµποροι. Είναι ένα εχθρικό περιβάλλον το οποίο το
καθορίζει ο σφοδρότατος ανταγωνισµός που δέχονται από τις

πολυεθνικές, από τους µονοπωλιακούς οµίλους, ένα εχθρικό πε-
ριβάλλον που καθορίζεται από τις επιλογές των αστικών κυβερ-
νήσεων να στηρίξουν µε κάθε τρόπο τα συµφέροντα των µονο-
πωλιακών οµίλων σε βάρος των εργαζοµένων, σε βάρος των
επαγγελµατιών και των αυτοαπασχολούµενων, είτε αυτό έχει να
κάνει µε τη φορολογική πολιτική, το ασφαλιστικό, είτε έχει να
κάνει µε την πολιτική της επαγγελµατικής στέγης, αλλά πάνω
από όλα µε την πολιτική επιλογή της απελευθέρωσης των αγο-
ρών που οδηγεί στον βίαιο εκτοπισµό εκατοντάδες χιλιάδες αυ-
τοαπασχολούµενους, προς όφελος των µονοπωλιακών οµίλων. 

Αν τώρα σε όλα αυτά, κύριε Υπουργέ, προσθέσουµε και τις
επιπτώσεις της καπιταλιστικής κρίσης, είναι φανερό γιατί έχουν
οδηγηθεί σε απόγνωση εκατοντάδες χιλιάδες αυτοαπασχολού-
µενοι, ελεύθεροι επαγγελµατίες, µικροέµποροι. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Ήδη τα στοιχεία είναι αµείλικτα. Πάνω από τριακόσιες εβδο-
µήντα χιλιάδες έχουν χρέη προς τον ΟΑΕΕ, δηλαδή στον Οργα-
νισµό Ασφάλισης και δεν βάζουµε εδώ τα χρέη που έχουν προς
το δηµόσιο, προς τις τράπεζες και προς τρίτους, σε ένα σύνολο
µάλιστα επτακοσίων σαράντα χιλιάδων. Δηλαδή πάνω από το
50% δεν µπορεί να πληρώσει τις ασφαλιστικές εισφορές του,
έχει χρέη προς τον ΟΑΕΕ και πολλοί από αυτούς δεν έχουν ούτε
καν ιατροφαρµακευτική περίθαλψη. Και ενώ όλα αυτά συµβαί-
νουν έρχεται ο Οργανισµός Ασφάλισης των Αυτοαπασχολούµε-
νων και εν µέσω του καλοκαιριού στις 15-7-2014 αποστέλλει στο
Κέντρο Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών µια παρτίδα µε ενε-
νήντα δύο χιλιάδες οφειλέτες στο ταµείο που χρωστούν πάνω
από 5.000 ευρώ και το κέντρο αυτό προχώρησε στην επιστολή
ατοµικών ειδοποιητηρίων προς τους οφειλέτες, το οποίο είναι
και το τελικό στάδιο πριν από την κατάσχεση, ενηµερώνοντάς
τους ότι εάν δεν φροντίσουν να τακτοποιήσουν τις οφειλές θα
οδηγηθούν σε κατάσχεση των περιουσιακών τους στοιχείων είτε
αυτό είναι επαγγελµατική στέγη είτε είναι τα µηχανήµατα και τα
εργαλεία είτε είναι οτιδήποτε άλλο µπορεί να κατασχεθεί. 

Αυτό, λοιπόν, το οποίο τίθεται σε ερώτηση είναι τι µέτρα πρό-
κειται να πάρετε, κύριε Υπουργέ, για να σταµατήσουν αυτές οι
άδικες διώξεις και οι κατασχέσεις ενάντια στους αυτοαπασχο-
λούµενους -εδώ πρέπει να προσθέσουµε ότι είναι και οι αγρότες
και µια σειρά άλλοι, οι οποίοι αδυνατούν λόγω της οικονοµικής
κρίσης να καταβάλλουν τις ατοµικές ασφαλιστικές εισφορές
τους- για να «παγώσουν» τα χρέη τους προς τον ΟΑΕΕ και να
διαγραφούν οι όποιες προσαυξήσεις υπάρχουν, για να µπορέσει
αυτός ο κόσµος τουλάχιστον να ανασάνει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Στην επίκαιρη
ερώτηση  του κ. Καραθανασόπουλου θα απαντήσει ο Υφυπουρ-
γός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας κ. Βασίλειος
Κεγκέρογλου. 

Έχετε τον λόγο, κύριε Υφυπουργέ. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός  Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, φέρνετε προς συζήτηση ένα θέµα µεγάλο,

υπαρκτό, το οποίο το αναλύσατε επαρκώς, µε την έννοια ότι
υπάρχουν χιλιάδες οφειλέτες των φορέων κοινωνικής ασφάλι-
σης. Οφείλονται είτε εισφορές που αφορούν την ασφάλιση των
ίδιων των επαγγελµατιών και των επιχειρηµατιών είτε εισφορές
στο ΙΚΑ ή σε άλλα  ταµεία από τους  εργοδότες. 

Υπάρχει µία διαδικασία σε εξέλιξη. Την περιγράψατε. Πράγ-
µατι, έχουν προχωρήσει µε ειδοποίηση για οφειλές, οι οποίες
υπερβαίνουν τις 5.000 ευρώ µέσω του ΚΕΑΟ. Αυτή είναι µια δια-
δικασία που τουλάχιστον µέχρι αυτήν την ώρα δεν έχει συµπερι-
λάβει κανένα µέτρο από αυτά στα οποία αναφερθήκατε, δηλαδή
κατασχέσεις ή άλλα µέτρα τα οποία να µπορούν να θεωρηθούν
άδικα σε σχέση µε την οφειλή και τον λόγο για τον οποίο λαµβά-
νονται. 

Τι θέλω να πω συγκεκριµένα: Κατ’ αρχάς, για µικροοφειλέτες
µέχρι 5.000 ευρώ υπάρχει αυτή η διαδικασία αλλά κάποιος που
οφείλει 6, 7 ή 8.000 είναι πάρα πολύ εύκολο να µεταπέσει στην
κατηγορία των κάτω των 5.000 ευρώ. Το µεγάλο πρόβληµα είναι
γι’ αυτούς οι οποίοι αδυνατούν να ενταχθούν σε ρύθµιση, λόγω
του ότι το ποσό το οποίο οφείλουν είναι µεγάλο και δυσανάλογο
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σε σχέση µε τον οικονοµικό κύκλο και τη δραστηριότητά τους. 
Πρέπει, λοιπόν, να σας πληροφορήσω ότι τα στοιχεία, δυστυ-

χώς, δείχνουν ότι ο µεγάλος όγκος των οφειλών που έχουν δια-
βιβαστεί στο ΚΕΑΟ, αφορά οφειλές µέχρι το 2009 και 2010.
Δηλαδή από τα 10.900.000.000 τα 7,5 δισεκατοµµύρια είναι οφει-
λές µέχρι το 2010 και µόνο τα υπόλοιπα –περίπου 2,5 µε 3 δισε-
κατοµµύρια- είναι µετά το 2010. 

Τι σηµαίνει αυτό, εάν το δούµε αριθµητικά µε το πλήθος; Ση-
µαίνει ότι τα ποσά για τα οποία δεν υπάρχει πρόβλεψη στο νόµο
για αναγκαστικά µέτρα είναι κάτω των 5.000 ευρώ και είναι των
τελευταίων ετών, των ετών της κρίσης. Τα µεγάλα ποσά είναι των
προηγούµενων ετών, ακόµη και πριν από την εκδήλωση κρίσης,
που σηµαίνει ότι υπήρχε µία άλλη  αντίληψη για τα πράγµατα απ’
αυτούς οι οποίοι οφείλουν. 

Βεβαίως, υπάρχει ένα κενό, το οποίο το αναγνωρίζουµε και για
το οποίο υπάρχει συζήτηση. Αυτοί οι οποίοι ειδοποιούνται ότι
πρέπει να εκπληρώσουν τις υποχρεώσεις τους σε συγκεκριµένο
χρόνο, άλλως θα προχωρήσουν σε µέτρα τα αρµόδια όργανα,
πρέπει να έχουν τη δυνατότητα εύκολης πρόσβασης, χωρίς προ-
σκόµµατα, σε βιώσιµη  ρύθµιση. Αυτό είναι πάρα πολύ σηµαν-
τικό, ούτως ώστε ο αριθµός των ανθρώπων που τελικά θα
οδηγηθεί σε κατάσταση εκτός ρυθµίσεων να είναι πάρα πολύ µι-
κρός και, βέβαια, στις περιπτώσεις εκείνες στις οποίες είναι συ-
στηµατική η αποφυγή ένταξης σε ρύθµιση, η αποφυγή εκπλήρω-
σης οποιασδήποτε έστω και της παραµικρής υποχρέωσης, εφό-
σον φυσικά υπάρχει η δυνατότητα. Γιατί εάν δεν υπάρχει η δυ-
νατότητα, αυτό ούτως ή άλλως είναι ανεδαφικό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ορίστε, κύριε
Καραθανασόπουλε, έχετε τον λόγο για να δευτερολογήσετε. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε  Υπουργέ, δεν
ξέρω εάν ο ισχυρισµός τον οποίο θέσατε, ευσταθεί. Αυτός, δη-
λαδή, που χρωστάει πάνω από 5.000 ευρώ είναι µεγαλοοφειλέ-
της; Αν, δηλαδή, κάποιος δεν µπορεί να πληρώσει για ένα χρόνο
τις ετήσιες εισφορές –γιατί 5.000 ευρώ είναι περίπου οι ετήσιες
εισφορές- στον ΟΑΕΕ, θεωρείται µεγαλοοφειλέτης; 

Απ’ αυτήν την άποψη τα στοιχεία τα οποία δώσατε και τα οποία
δίνει και το ίδιο το ΚΕΑΟ, µιλούν γενικά για οφειλέτες πάνω από
5.000 ευρώ. Όµως, υπάρχουν συγκεκριµένες κατηγορίες. Από
τις διακόσιες έντεκα χιλιάδες πεντακόσιες σαράντα µία που
έχουν καταγραφεί ως οφειλέτες όλων των ταµείων στο ΚΕΑΟ, οι
εκατόν τριάντα εννέα χιλιάδες τριακόσιοι πενήντα εννέα, δηλαδή
πάνω από τους µισούς, έχουν βεβαιωµένα χρέη µέχρι 20.000
ευρώ. Άρα, αυτοί επί της ουσίας είναι µικροοφειλέτες. 

Υπάρχουν οκτακόσιοι τριάντα τρεις οφειλέτες, οι οποίοι χρω-
στάνε πάνω από ένα εκατοµµύριο ο καθένας στα ασφαλιστικά
ταµεία και ιδιαίτερα στο ΙΚΑ. Αυτοί είναι οι µεγαλο-οφειλέτες. Σ’
αυτούς έπρεπε να στρέψει την προσοχή το Υπουργείο και από
αυτούς να αντλήσει τα ποσά και όχι να πηγαίνει στον αυτοαπα-
σχολούµενο -ο οποίος δεν µπορεί να καταβάλει τις ασφαλιστικές
εισφορές για ένα χρόνο, χρωστώντας στο ταµείο- να του στέλνει
ατοµική ειδοποίηση για κατάσχεση της περιουσίας του για χρέη
τα οποία έχει. 

Επί της ουσίας δεν είναι αυθαίρετη πολιτική αυτή την οποία
ακολουθεί το κέντρο αυτό. Είναι η υλοποίηση των κυβερνητικών
επιλογών. 

Στη συγκεκριµένη περίπτωση θέλουµε µία σαφή δέσµευση,
κύριε Υπουργέ, για το αν θα σταµατήσει αυτή η διαδικασία. Διότι
µε βάση τα ίδια τα στοιχεία του ΟΑΕΕ, από εκείνους που είχαν
το δικαίωµα να ενταχθούν στη ρύθµιση, εντάχθηκε µόνο ένας
στους οκτώ και κάθε µήνα περίπου διακόσιοι µε διακόσιοι πε-
νήντα από αυτούς που έχουν ενταχθεί στη ρύθµιση, χάνουν τα
προνόµια γιατί δεν µπορούν να καταβάλουν τις δόσεις. 

Άρα, η ρύθµιση η οποία κάνατε για τα χρέη προς το ταµείο,
δεν πατούσε πουθενά. Επί της ουσίας, δεν είχε κανένα αποτέλε-
σµα για να απενεχοποιήσει τους οφειλέτες. Από αυτήν την άπο-
ψη χρειάζονται συγκεκριµένες δεσµεύσεις. Πώς, δηλαδή, θα
απαντήσετε στους στόχους που καταθέτει το συνδικαλιστικό κί-
νηµα των επαγγελµατιών και των αυτοαπασχολούµενων. Για πα-
ράδειγµα, για την αποποινικοποίηση των χρεών προς τον Οργα-
νισµό Αυτασφάλισης Ελεύθερων Επαγγελµατιών, για κατάργηση
των αντίστοιχων νόµων που ποινικοποιούν τα χρέη, για πάγωµα

των χρεών προς τον οργανισµό, για κεφαλαιοποίηση των χρεών
χωρίς προσαυξήσεις και πρόσθετα τέλη, για µακροχρόνια ρύθ-
µιση επί της ουσίας µε δόσεις που να µην ξεπερνούν το 10% του
διαθέσιµου εισοδήµατος. Διότι, το ζήτηµα δεν είναι τι χρωστάει
κάποιος, αλλά τι µπορεί να πληρώσει, τι µπορείς να πάρεις από
αυτόν τον κόσµο. Επίσης, καµµία κατάσχεση της πρώτης κατοι-
κίας και αναστολή των κατασχέσεων επαγγελµατικής στέγης,
εξοπλισµού, µεταφορικών µέσων και, βεβαίως, να έχουν πλήρη
ιατροφαρµακευτική και νοσοκοµειακή κάλυψη. 

Αυτά είναι τα συγκεκριµένα ζητήµατα, στα οποία πρέπει να
απαντήσετε, κύριε Υπουργέ και να πάρετε πρωτοβουλίες προς
αυτήν την κατεύθυνση. Αυτοί, άλλωστε, είναι και οι στόχοι πάλης
του ίδιου του συνδικαλιστικού κινήµατος, των αυτοαπασχολού-
µενων, των επαγγελµατιών και των µικρών εµπόρων.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ο κ. Κεγκέρο-

γλου έχει τον λόγο για τη δευτερολογία του.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, κατ’ αρχάς για το θέµα της ιατροφαρµακευ-

τικής νοµίζω ότι έχει δοθεί λύση, η οποία ιδιαίτερα για τους
ασφαλισµένους του ΟΑΕΕ έχει ξεκινήσει ήδη να εφαρµόζεται µε
αυτόµατη παροχή ιατροφαρµακευτικής κάλυψης στις οικογέ-
νειες εξήντα πέντε χιλιάδων οφειλετών από το 2010 και µετά.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Τριακόσιες εβδοµήντα
χιλιάδες χρωστάνε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Πόσοι είναι;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Τριακόσιες εβδοµήντα
χιλιάδες.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Δεν είναι ακριβή τα στοιχεία.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτά δίνει ο ΟΑΕΕ.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Όπως σας είπα, οι οφειλέτες
δεν είναι της ίδιας περιόδου ή του ίδιου ύψους. Σε κάθε περί-
πτωση, όµως, πέρα από την αυτόµατη θεώρηση των βιβλιαρίων
των ασφαλισµένων των εξήντα πέντε χιλιάδων που σας ανέφερα
και οι υπόλοιποι έχουν πρόσβαση στο σύστηµα µε άλλη διαδικα-
σία -η οποία έχει ψηφιστεί από τη Βουλή, στο νοµοσχέδιο µάλι-
στα που συζητήθηκε και είναι νόµος τους κράτους και αφορά το
ΠΕΔΥ, το σύστηµα της πρωτοβάθµιας υγείας. 

Έχει δοθεί διέξοδος. Υπάρχουν και πάρα πολλές τροποποι-
ήσεις, οι οποίες είχαν γίνει µέχρι πρόσφατα στο σύστηµα της έκ-
δοσης βιβλιαρίου ανασφάλιστου µε την ένταξη των ανθρώπων
που είναι ασφαλισµένοι στον ΟΑΕΕ αλλά και σε άλλα ταµεία και
πιστεύω ότι αυτό το πρόβληµα εν πολλοίς έχει ξεπεραστεί. Δεν
είναι ότι δεν θα υπάρχουν προβλήµατα, γιατί προβλήµατα υπάρ-
χουν ούτως η άλλως για τους ασφαλισµένους, όχι για τους µη
ασφαλισµένους ή αυτούς που δεν έχουν βιβλιάριο. Σε µεγάλο
βαθµό, όµως, έχει δοθεί λύση σε αυτό.

Μία συζήτηση η οποία πρέπει να γίνει είναι ποιος θεωρείται
µικρο-οφειλέτης και ποιος θεωρείται ότι δεν έχει ηθικά και νόµιµα
την δυνατότητα να πληρώσει και άρα δεν πρέπει να διώκεται.
Είναι και ο Υπουργός Δικαιοσύνης εδώ να µας µιλήσει επί του
θέµατος, για το τι ακριβώς πρέπει να πράξουµε.

Τι είπε, λοιπόν, η πολιτεία; Ότι µέχρι 5.000, πράγµατι, δεν θα
προχωρήσει ούτε καν σε ειδοποίηση, γιατί το γνωρίζει. Είναι πρό-
σφατη η οφειλή, όπως είπατε, του τελευταίου ενάµισι έτους, άρα
δεν προχωράει ούτε καν σε ειδοποίηση. Το γνωρίζει. Όσοι, όµως,
έχουν ξεχαστεί για διάφορους λόγους λέει ότι θα τους ειδοποι-
ήσει. Εκεί δεν πρέπει να έχουµε καµµία αντίρρηση. Προς το
παρόν, δεν έχει υπάρξει κανένα αναγκαστικό µέτρο κατάσχεσης
περιουσίας ή άλλο µέτρο. 

Όµως και µόνο η ειδοποίηση θα σας πω τι απέδωσε και να µου
πείτε εάν αυτό είναι ωφέλιµο για το σύστηµα κοινωνικής ασφά-
λισης ή αν δεν είναι.

Μέχρι, λοιπόν, τον Ιούλιο του 2014 λόγω των ειδοποιητηρίων
του ΚΕΑΟ εισπράχθηκαν συνολικά ποσά 177.160.000 ευρώ. Τα
177.160.000 αυτά εκατοµµύρια ευρώ που εισπράχθηκαν µόνο µε
το ειδοποιητήριο, έχετε την άποψη ότι δεν έπρεπε να εισπραχ-
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θούν από το σύστηµα κοινωνικής ασφάλισης; Το λέω αυτό γιατί,
πράγµατι, υπάρχουν ζητήµατα στα οποία λέγεται ότι -πολλές
φορές το έχετε καταγγείλει κι εσείς- γίνονται πλάτες σε εργοδό-
τες για να µην καταβάλλουν εισφορές ή ότι διευκολύνονται οι
ρυθµίσεις. Παλιότερα δε, σε κάθε ρύθµιση υπήρχε καταγγελία
ότι είναι µια χαριστική πράξη. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Εποµένως, πρέπει να δούµε, πράγµατι, για τους µικρούς
στους οποίους αναφερθήκατε, πως δεν θα ξεχνιόνται από τη µια
µεριά, αλλά και από την άλλη ότι δεν θα οδηγηθούµε σε αναγ-
καστικά µέτρα εις βάρος τους, γιατί οι οφειλές είναι του τελευ-
ταίου διαστήµατος, δεν έχει παγιωθεί µια κατάσταση αδιαφορίας
από την πλευρά τους, είναι πρόσφατα τα γεγονότα και άρα θα
πρέπει να εξαιρούνται των µέτρων. Συµφωνούµε απόλυτα σε
αυτό και γι’ αυτό δεν έχει προχωρήσει και κανένα µέτρο για οφει-
λέτες 10.000 ευρώ, 20.000 ευρώ. 

Αλλά όταν ο άλλος χρωστάει 150.000 ευρώ, τότε είναι και πα-
ράβαση καθήκοντος –µε συγχωρείται- και καλά κάνετε και κα-
ταγγέλλετε αυτήν την πράξη εάν δεν προχωρήσουµε πέρα από
την ειδοποίηση και σε άλλα µέτρα και εφόσον υπάρχουν, βέβαια,
τα στοιχεία εκείνα για να εισπράξει ο φορέας κοινωνικής ασφά-
λισης τα χρήµατα. Γιατί θα έρθουν µέρες, που εσείς οι ίδιοι και
εµείς θα καταγγείλουµε τον εαυτό µας, γιατί αδιαφορήσαµε σε
µια περίοδο και κατέρρευσε το σύστηµα κοινωνικής ασφάλισης.
Άρα, εδώ έχουµε να κάνουµε µε δύο πλευρές…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Για άλλο λόγο κατέρ-
ρευσε το σύστηµα κοινωνικής ασφάλισης… 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Καλά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ολοκληρώστε,
κύριε Υφυπουργέ, παρακαλώ.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): …που αν τις εξετάσουµε χω-
ριστά, µπορούµε µεν να κάνουµε τους καλούς…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: …από τα δοµηµένα οµό-
λογα, από το Χρηµατιστήριο, από τις καταθέσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Δεν θα κά-
νουµε διάλογο!

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ένα λεπτό. Αν εξετά-
ζουµε ξεχωριστά τις δύο πλευρές, µπορούµε να κάνουµε τους
καλούς και προς τους µεν και προς του δε. Δηλαδή, όταν καταγ-

γέλλουµε τους οφειλέτες γιατί οι εργαζόµενοι θα αποµείνουν
χωρίς σύνταξη, µπορούµε να κάνουµε τους καλούς στους εργα-
ζόµενους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ολοκληρώστε,
κύριε Υπουργέ, παρακαλώ.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Όταν ερχόµαστε και λέµε «να
µην εισπράξεις» κάνουµε τους καλούς και σε αυτούς που οφεί-
λουν. 

Δεν είναι έτσι, όµως, τα πράγµατα και το Κοµµουνιστικό Κόµµα
δεν είναι από αυτά τα κόµµατα που κάνουν αυτό το γεγονός.

Αποδέχοµαι…
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Για τους ελεύθερους

επαγγελµατίες κι όχι για τους βιοµήχανους.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Δεν έχουν ίδια πολιτική.
Λοιπόν, αποδέχοµαι και πρέπει να δούµε πως αυτοί οι άνθρω-

ποι, οι µικροί επαγγελµατίες, οι άνθρωποι που οφείλουν ένα, δύο,
τρία χρόνια και όχι συστηµατικά, αλλά από πραγµατική αδυναµία
λόγω και της κρίσης, προστατεύονται. Συµφωνούµε απόλυτα σε
αυτό. Σε αυτό θέλω να µείνω. Και να ξεχωρίσουµε τους µεγαλο-
οφειλέτες, οι οποίοι πρέπει, πραγµατικά, πέρα από το ειδοποι-
ητήριο να λαµβάνουν κι άλλα µπιλιετάκια.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Η πρώτη µε αριθµό 65/4-9-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βου-

λευτή Λέσβου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Παύλου Βογιατζή  προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τη
διάθεση επιπλέον πιστώσεων για την έγκριση αιτήσεων νέων γε-
ωργών που υπεβλήθησαν στην Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου, δεν
συζητείται σε συνεννόηση του κυρίου Υπουργού µε τον Βου-
λευτή και διαγράφεται.

Επίσης, η δεύτερη µε αριθµό 63/4-9-2014 επίκαιρη ερώτηση
της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς κ. Νάντιας Βαλαβάνη προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε την καταβολή των ενοικίων για την εκµίσθωση των εί-
κοσι οκτώ ακινήτων του δηµοσίου που πουλήθηκαν µε την µέ-
θοδο «sale-and-lease-back», δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του
κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επίκαιρων ερωτήσεων.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας: «Κύρωση
του Πέµπτου Πρωτοκόλλου για τα Εκρηκτικά Κατάλοιπα Πολέ-
µου στη Σύµβαση για απαγόρευση ή περιορισµό χρήσης Ορισµέ-
νων Συµβατικών Όπλων που µπορούν να θεωρηθούν ως εξαιρε-
τικώς επιβλαβή ή ως προκαλούντα αδιακρίτως αποτελέσµατα».

Στο σηµείο αυτό θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι πρώτα θα
συζητηθεί η συγκεκριµένη κύρωση και µετά θα διεξαχθεί η ονο-
µαστική ψηφοφορία, εφόσον έχουν συγκεντρωθεί οι συνάδελ-
φοι. 

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία και εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία
του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν
να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως
αυτής της συµφωνίας.

Πριν δώσω τον λόγο στους συναδέλφους, θα ήθελα να σας
ενηµερώσω ότι από την Κοινοβουλευτική Οµάδα του Κοµµουνι-
στικού Κόµµατος Ελλάδος ορίζεται ως Κοινοβουλευτικός Εκπρό-
σωπος ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Λαµπρούλης. Από την Κοινο-
βουλευτική Οµάδα των Ανεξάρτητων Ελλήνων ορίζεται ως ειδι-
κός αγορητής ο Βουλευτής κ. Παύλος Χαϊκάλης. Από το Λαϊκό
Σύνδεσµο – Χρυσή Αυγή ορίζεται ως ειδικός αγορητής ο Βου-
λευτής κ. Δηµήτριος Κουκούτσης και ως Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος ο Βουλευτής κ. Αρτέµιος Ματθαιόπουλος.

Έχουν διατυπωθεί επιφυλάξεις από το κόµµα των Ανεξάρτη-
των Ελλήνων.

Τον λόγο έχει ο κ. Χαϊκάλης για πέντε λεπτά.
ΠΑΥΛΟΣ ΧΑΪΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Καλούµαστε να κυρώσουµε σήµερα, έντεκα χρόνια µετά, ένα

πρωτόκολλο συµφωνίας που συντάχθηκε το 2003. Γιατί τώρα;
Μήπως έχει σχέση µε τα γεγονότα που λαµβάνουν χώρα δίπλα
µας; Θα κληθούµε, δηλαδή, να στείλουµε προσωπικό για να κα-
θαρίσει περιοχές από εκρηκτικές ύλες σε άλλες χώρες; 

Θα ήθελα να ξεκινήσω την τοποθέτησή µου σχολιάζοντας τα
όσα γράφονται στο τέλος του πρωτοκόλλου και συγκεκριµένα
στο σηµείο όπου γίνεται αναφορά στη µεταβίβαση εκρηκτικών
υλών σε άλλα κράτη για τα οποία πρέπει να εξασφαλίζεται ότι
έχουν τη δυνατότητα ασφαλούς αποθήκευσης, διατήρησης και
χρησιµοποίησης των εκρηκτικών υλών. Δηλαδή, όταν χώρες
όπως η Αµερική προµηθεύουν µε εκρηκτικό υλικό χώρες όπου
αυτήν τη στιγµή βρίσκονται σε πολεµική σύρραξη, τηρούνται τα
όσα αναγράφονται στο πρωτόκολλο το οποίο εµείς καλούµαστε
να επικυρώσουµε; Αν δεν τηρούνται, γιατί θα πρέπει εµείς να
βοηθήσουµε κάποιους που δεν τηρούν τις συµβάσεις που έχουν
υπογράψει; Είναι κάποια θέµατα αρχής που πρέπει να ειπωθούν
και να ξεκαθαριστούν. 

Σαν γενική κατεύθυνση, βέβαια, δεν µπορούµε να αρνηθούµε
ότι κάθε προσπάθεια που συµβάλλει στη µείωση θανάτων, κυ-
ρίως άµαχου πληθυσµού, είναι ευπρόσδεκτη και επιθυµητή. Παρ’
όλα αυτά, πρέπει να υπάρξουν και τρόποι µε τους οποίους θα
διασφαλίζεται ότι κάποια πράγµατα που συµφωνούνται µεταξύ
εταίρων, δεν παραµένουν µόνο ασκήσεις επί χάρτου, αλλά έχουν
ουσιαστική και πρακτική ισχύ.

Κατά τα άλλα, ένα µεγάλο κοµµάτι του κειµένου αναφέρεται
στην παραγωγή. Η Ελλάδα, µε τις «ευεργετικές» διατάξεις του
µνηµονίου, όπως η Κυβέρνηση αποκαλεί την οικονοµική εξα-
θλίωση των Ελλήνων πολιτών, δεν έχει πλέον παραγωγή. Τουλά-
χιστον όχι αρκετή για να αποτελέσει εξαγωγικό προϊόν. Την ώρα
που η γειτονική Τουρκία αυξάνει τις εξαγωγές πολεµικού υλικού,
η µικρή Ελλάδα παρακολουθεί ανίσχυρη πλέον άλλα κράτη να
ισχυροποιούνται πολεµικά, οικονοµικά και πολιτικά. 

Συµπεραίνουµε, λοιπόν, ότι για την Ελλάδα που δεν έχει δυ-
νατότητες παραγωγής ή και προµήθειας εκρηκτικών υλικών, η
συγκεκριµένη κύρωση αποτελεί ουσιαστικά έναν οδηγό για τις
διαδικασίες που πρέπει να ακολουθούν οι Ένοπλες Δυνάµεις µας
που βρίσκονται σε εµπόλεµες ζώνες και καταγράφουν την ύπαρ-

ξη και τη θέση εκρηκτικών υλικών προκειµένου να συνεισφέ-
ρουµε κι εµείς ως χώρα σε συντονισµένες ενέργειες καθαρισµού
και προστασίας άµαχου πληθυσµού. Με αυτό το σκεπτικό δεν
διαφωνούµε.

Μείζον, όµως, θέµα κατά την άποψή µου αποτελούν οι αιτίες
που θα οδηγήσουν κατ’ αρχάς στη ρίψη εκραγέντων πυροµαχι-
κών. Θα πρέπει να ρωτήσουµε τους εαυτούς µας αν θέλουµε ει-
λικρινά η χώρα µας «να βάζει πλάτη» σε χώρες που προµηθεύουν
µε εκρηκτικά υλικά άλλες χώρες που δεν τηρούν τα οριζόµενα
από το παρόν κείµενο όσον αφορά τις διαδικασίες αποθήκευσης
και ορθής διαχείρισης των εν λόγω υλικών, ή αν θα είµαστε τα
υποτιθέµενα καλά παιδιά που σπεύδουµε να καθαρίσουµε και να
διορθώσουµε καταστάσεις οι οποίες εξαρχής θα έπρεπε να τυγ-
χάνουν µιας γενικότερης κατακραυγής.

Τέλος, θέλω να υπενθυµίσω την κοµπίνα της ΜΚΟ «Διεθνές
Κέντρο Αποναρκοθέτησης» η οποία εµπλέκεται σε απάτη ύψους
τουλάχιστον εννέα εκατοµµυρίων ευρώ για την πραγµατοποίηση
οκτώ προγραµµάτων αποναρκοθέτησης στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη,
στο Λίβανο και στο Ιράκ κατά την τετραετία 2000-2004, µε κύριο
πρωταγωνιστή στη συγκεκριµένη υπόθεση έναν από τους στε-
νούς συνεργάτες του πρώην Πρωθυπουργού Γιώργου Παπαν-
δρέου, τον κ. Άλεξ Ρόντος. 

Εύχοµαι το πάθηµα να έχει γίνει µάθηµα και να µην επαναλη-
φθούν ποτέ τέτοια συµβάντα που πλήττουν τόσο την οικονοµία
της χώρας όσο και την αξιοπιστία της στο εξωτερικό.

Μετά απ’ αυτήν την τοποθέτηση, ψηφίζουµε «παρών».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Χαϊκάλη. 
Από τη Χρυσή Αυγή έχει κρατήσει επιφυλάξεις ο ειδικός αγο-

ρητής κ. Κουκούτσης. 
Έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Το παρόν σχέδιο νόµου αποσκοπεί στην κύρωση του Πέµπτου

Πρωτοκόλλου για τα Εκρηκτικά Κατάλοιπα Πολέµου στη σύµ-
βαση για την απαγόρευση ή περιορισµό χρήσης ορισµένων συµ-
βατικών όπλων. 

Δεν υπάρχει κανείς που στην ουσία να µην συµφωνεί µε το
πώς θα πρέπει να υπάρχει µια αντιµετώπιση του ζητήµατος των
εκρηκτικών καταλοίπων υλικών που οπλίστηκαν προς χρήση, δεν
εξερράγησαν και θεωρούνται εγκαταλελειµµένα, προκειµένου να
προστατευτούν άνθρωποι και πράγµατα.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Το τι θα φορεθεί τον επόµενο µήνα στις κολεξιόν να συζητηθεί

αλλού παρακαλώ και όχι εδώ! 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριοι συνά-

δελφοι, ησυχία παρακαλώ. Κύριοι συνάδελφοι! 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Στην πατρίδα µας καθηµερινά

εξουδετερώνονται διάφορα εκρηκτικά, νάρκες, ναρκοπαγίδες.
Μπορεί να µη συµπεριλαµβάνονται οι νάρκες στο Πρωτόκολλο,
αλλά είναι κάτι που πρέπει να µνηµονεύσουµε. Αξιοσηµείωτη
προσπάθεια κάνει το τάγµα εκκαθαρίσεως ναρκών ξηράς…

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΙΧΟΣ: Λίγο πιο δυνατά, δεν σας ακούµε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κάνετε ησυχία,

κύριοι συνάδελφοι! Να µην πω ονόµατα, παρακαλώ. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: ... στην κατεύθυνση της εκκαθά-

ρισης από νάρκες που έχουν µείνει από το 1940 και µετά, ειδικά
στη Μακεδονία και στη Θράκη. 

Στο θαλάσσιο χώρο οι Οµάδες Εκκαθαρίσεως Ναρκών (ΟΕΝ)
της διοίκησης υποβρυχίων καταστροφών του Πολεµικού Ναυτι-
κού έχουν επιδείξει τεράστιο έργο στην καταστροφή παλιών ναρ-
κών και εκρηκτικών που βρίσκονται στο βυθό της θάλασσας. 

Ένα ζήτηµα το οποίο τίθεται για εµάς είναι τι κάνουν για το
θέµα αυτό οι γειτονικές µας χώρες, Τουρκία, Αλβανία, Βουλγα-
ρία, που στα σύνορά τους µε την πατρίδα µας είναι δεδοµένο ότι
υπάρχουν διάφορα εκρηκτικά κατάλοιπα και είναι ζήτηµα τι κά-
νουν στο µέτρο που τα προβλήµατα που δηµιουργούνται από τα
υφιστάµενα δικά τους εκρηκτικά κατάλοιπα πολέµου επηρεάζουν
τη δική µας ασφάλεια, την ασφάλεια προσώπων και υλικών γενι-
κότερα. 

Θα πούµε πως γενικά για τα συµβατικά όπλα έχει υπογραφεί
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η σύµβαση για απαγόρευση ή περιορισµό χρήσης ορισµένων
συµβατικών όπλων, που µπορούν να θεωρηθούν εξαιρετικώς επι-
βλαβή ή ως προκαλούντα αδιακρίτως αποτέλεσµα. Και εδώ υ-
πάρχει ζήτηµα για το πώς ορισµένες χώρες αντιλαµβάνονται τις
συµβάσεις αυτές και κατά πόσο τις εφαρµόζουν, όπως για πα-
ράδειγµα οι Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής, η Τουρκία και το
Ισραήλ, που στην πράξη υπογράφουν αλλά δεν εφαρµόζουν ή
ακόµα και δεν υπογράφουν καν. 

Ένα άλλο ζήτηµα που τίθεται είναι αυτό µε τις ΜΚΟ. Ξέρουµε
τι γίνεται. Επειδή στην πράξη πολλές από αυτές εξυπηρετούν
συγκεκριµένα συµφέροντα και νεοταξικές πολιτικές, έχουµε επι-
φυλάξεις για το πώς µπορούν στην πράξη να εµπλακούν µε τη
συγκεκριµένη διαδικασία. 

Ελπίζουµε στο µέλλον η οποιαδήποτε καταστροφή εκρηκτικών
ή πιο σωστά η αποστρατικοποίηση εκρηκτικών να µην έχει την
εξέλιξη και κατάληξη που είχε η καταστροφή των ναρκών κατά
προσωπικού που είχαν τοποθετηθεί στον Έβρο. 

Κατόπιν της επικύρωσης της Συνθήκης της Οττάβα, η Ελλάδα
είχε υποχρεωθεί να αποµακρύνει τις νάρκες από τη συνοριακή
γραµµή του Έβρου, ούτως ώστε να µπορούν να εισβάλλουν κά-
νοντας περίπατο ανενόχλητοι και χωρίς σωµατικό κίνδυνο επί
σειρά ετών εκατοντάδες χιλιάδες λαθροµετανάστες προερχόµε-
νοι από την Τουρκία. 

Σαν να µην έφτανε αυτό, έπρεπε σύµφωνα µε τη Συνθήκη της
Οττάβα να αποστρατικοποιηθούν αυτές οι περίπου ενάµισι εκα-
τοµµύριο νάρκες. Το έργο αυτό αντί να ανατεθεί στα ΕΑΣ –
πρώην «ΠΥΡΚΑΛ»- που ήταν και ο κατασκευαστής…

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Carroten! Το άλλο καλοκαίρι Carroten να χρησιµοποιήσετε.

Είναι το καλύτερο για µαύρισµα!
Το έργο αυτό, αντί να ανατεθεί στα ΕΑΣ, πρώην «ΠΥΡΚΑΛ»,

που ήταν και ο κατασκευαστής της µεγάλης µερίδας αυτών των
ναρκών, ανατέθηκε µε διαµεσολαβητή αυτήν την κρατική εται-
ρεία και την εταιρεία «ΑΚΜΩΝ» στο Βουλγαρικό εργοστάσιο της
εταιρείας «VIDEX». Να υπενθυµίσουµε ότι η εταιρεία «ΑΚΜΩΝ»
ανήκει σε κοµµατικό φίλο της Νέας Δηµοκρατίας και τα ΕΑΣ
είχαν ως διοίκηση επίσης κοµµατικούς φίλους τότε Υπουργού
εµπλεκόµενου στο µετέπειτα σκάνδαλο «ENERGA». 

Μεγάλη ποσότητα ναρκών µεταφέρθηκε στο εργοστάσιο της
Βουλγαρίας προς αποστρατικοποίηση, αλλά αντί αυτού οι Βούλ-
γαροι προφανώς ή πιθανώς σε συνεννόηση µε τον εδώ διαµεσο-
λαβητή τους µεταπούλησαν τις νάρκες σε αφρικανικές χώρες
ύποπτες για τροµοκρατία –Σουδάν, Σοµαλία.

Για να καλύψουν δε τα ίχνη τους, ανατίναξαν εκ των υστέρων
το υποτυπώδες εργοστάσιο εκρηκτικών στη Βουλγαρία και το αι-
τιολόγησαν ως ατύχηµα. Ακόµα το ΥΕΘΑ ψάχνει τα πρωτόκολλα
καταστροφής των ναρκών. 

Η αποστρατικοποίηση ή η καταστροφή καταλοίπων πολέµου
πρέπει να είναι κυριαρχικό δικαίωµα της Ελλάδoς αφού θα
αφορά ελληνικό έδαφος και δεν πρέπει να τυγχάνει ελέγχου
ξένων δυνάµεων ή απορρέουσα υποχρέωση συνθήκης που µπο-
ρεί στο µέλλον να έχει αρνητική συνέπεια για τα εθνικά συµφέ-
ροντα. 

Με αυτές τις σκέψεις ψηφίζουµε «παρών».
Κακόµοιρε λαέ, κακόµοιρε λαουτζίκο, κάποιοι έχουν µείνει στη

Μύκονο ακόµα.
Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Να είστε καλά,

κύριε συνάδελφε.
Εκ µέρους του Κοµµουνιστικού Κόµµατος ο κ. Γεώργιος Λαµ-

προύλης έχει τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Όπως τοποθετηθήκαµε και στην επιτροπή, δεν θα είχαµε αν-

τίρρηση για τη συγκεκριµένη νοµοθετική κύρωση του Πρωτοκόλ-
λου, η οποία έρχεται να συµβάλει στην επίλυση ενός πολύ σηµα-
ντικού προβλήµατος. Δεν µπορούµε όµως να το υπερψηφίσουµε,
από τη στιγµή που προτείνεται η συνεργασία µε µη κυβερνητικές
οργανώσεις, γεγονός που µας βρίσκει κάθετα αντίθετους. Για
εµάς αυτό είναι βαρύνουσας σηµασίας και κριτήριο ψήφου.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Έχουµε συνε-

δρίαση, κύριοι συνάδελφοι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ: Η αντίρρησή µας αυτή εδράζεται

ως προς το ρόλο και τη δράση των λεγόµενων µη κυβερνητικών
οργανώσεων, διότι, όπως έχει αποδειχθεί, οι οργανώσεις αυτές
σε πολλές περιπτώσεις λειτουργούν ως το «µακρύ χέρι» κρατών,
ως δούρειος ίππος στην άσκηση συγκεκριµένης πολιτικής -είτε
εξωτερικής είτε σε διάφορους άλλους τοµείς, όπως στην υγεία,
την παιδεία κ.λπ.- κυβερνήσεων, Ευρωπαϊκής Ένωσης και του
ΝΑΤΟ. 

Βεβαίως, όλα αυτά είναι ντυµένα µε το µανδύα του φιλανθρω-
πικού χαρακτήρα των δράσεων αυτών των οργανώσεων. 

Πρόσφατο αλλά παλιό σε ό,τι αφορά στη δράση είναι αυτό
που έχει δει το φως της δηµοσιότητας εδώ και περίπου ένα εξά-
µηνο. Πρόκειται για τη δράση από το 2003 αυτής της συγκεκρι-
µένης µη κυβερνητικής οργάνωσης, της IMI, τα µέλη της οποίας
έχουν οδηγηθεί στα δικαστήρια. Έχει επιληφθεί η δικαιοσύνη. 

Υπάρχουν πάµπολλα άλλα παραδείγµατα για τη δράση τέ-
τοιων µη κυβερνητικών οργανώσεων. Στον πόλεµο της Γιουγκοσ-
λαβίας δεκαεπτά ΜΚΟ δρούσαν κατά τη διάρκεια του πολέµου
αλλά και πριν. Αποδείχθηκε τελικά ότι ήταν κατασκοπευτικές. 

Τι αποδεικνύεται στην Ουκρανία; Μη κυβερνητικές οργανώ-
σεις εδώ και αρκετά χρόνια που δραστηριοποιούνταν από διά-
φορα κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Ηνωµένων Πολι-
τείων προωθούσαν συγκεκριµένη πολιτική µε τα γνωστά αποτε-
λέσµατα που βιώνει ο λαός της Ουκρανίας σήµερα. 

Εµείς  λέµε κατηγορηµατικά πως υπάρχουν και εξαιρέσεις αν-
θρώπων που έχουν γνήσιες προθέσεις, όµως σε καµµία περί-
πτωση δεν αναιρείται το ότι οι µη κυβερνητικές οργανώσεις
αποτελούν όργανα κυβερνήσεων, οργανισµών, στην κατεύθυνση
άσκησης συγκεκριµένης πολιτικής διεθνώς. 

Στη βάση αυτής της αντίρρησής µας και αυτής της τοποθέτη-
σης ψηφίζουµε «παρών» στην παρούσα κύρωση σύµβασης.

Ευχαριστούµε, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε.
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

Παρακαλώ, κύριοι συνάδελφοι, έχουµε συνεδρίαση. Δεν άρ-
χισε η ονοµαστική ψηφοφορία. Παρακαλώ, λίγη ησυχία.

Έχετε τον λόγο, κύριε Υπουργέ. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Αγαπητοί συνάδελφοι, καλούµαστε να κυρώσουµε σήµερα
µία σύµβαση, το περιεχόµενο της οποίας όλους τους Έλληνες
µας ευαισθητοποιεί.

Από τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο, τον Εµφύλιο στη συνέχεια,
έχουµε ακόµα θύµατα αρκετά τα τελευταία χρόνια. Υπάρχουν
εγκαταλειµµένα πυροµαχικά, βλήµατα που δεν έχουν εκραγεί,
χειροβοµβίδες. Τα βρίσκουν παιδιά που παίζουν ή περπατάει στο
δάσος κάποιος και οι συνέπειες είναι γνωστές.

Υπάρχει σύλλογος εδώ στη χώρα µας που ονοµάζεται «Ανά-
πηροι ειρηνικής περιόδου». Όλοι αυτοί είναι τραυµατισµένοι,
ακρωτηριασµένοι από τέτοια γεγονότα. 

Αυτή η σύµβαση έρχεται να ρυθµίσει όλα αυτά τα προβλήµατα
και να υποχρεώσει τα κράτη µετά τις επιχειρήσεις να συγκεντρώ-
νουν όποιο κατάλοιπο υπάρχει προκειµένου να οδηγείται προς
καταστροφή, για την προστασία των λαών, των πολιτών, των παι-
διών, για την προστασία όλων µας. 

Δεν νοµίζω, λοιπόν, ότι πρέπει να υπάρξει αντίρρηση επί της
αρχής. Είµαστε σύµφωνοι απ’ ό,τι διαπίστωσα και από τις επιφυ-
λάξεις που κράτησαν τα κόµµατα που µίλησαν.

Θέλω να διαβεβαιώσω τον αγαπητό κ. Χαϊκάλη ότι δεν έχει
καµµία σχέση χρονική το γεγονός ότι έρχεται τώρα για κύρωση
στη Βουλή η συµφωνία αυτή µε οποιαδήποτε γεγονότα συµβαί-
νουν σε γειτονικές µας χώρες. Δεν σηµαίνει ότι πρόκειται να
πάµε εµείς εκεί ή να πάνε κάποιοι άλλοι κάπου αλλού. Δεν υπάρ-
χει κανένα τέτοιο θέµα. 

Όσον αφορά το θέµα των ΜΚΟ που επίσης έθεσε ο αγαπητός
συνάδελφος από το Κοµµουνιστικό Κόµµα, έχω να πω τα εξής:
Εδώ στη χώρα µας, αγαπητέ συνάδελφε, ο στρατός µας έχει µια
υπηρεσία εξειδικευµένων στελεχών, τα οποία ακόµα και τώρα
εργάζονται στη Μακεδονία και σε πολλά άλλα σηµεία της χώρας
µας και συγκεντρώνουν τέτοια κατάλοιπα. Είναι στη διακριτική
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ευχέρεια της κάθε πολιτείας να αναθέσει σε τέτοια γεγονότα και
σε ΜΚΟ.

Εµείς σήµερα δεν έχουµε κανένα λόγο να αναθέσουµε κάτι τέ-
τοιο σε ΜΚΟ. Υπήρξαν ΜΚΟ οι οποίες ανταποκρίθηκαν στο κα-
ταστατικό τους και σε αυτά τελοσπάντων που υπόσχονταν, υπάρ-
χουν και ΜΚΟ που ελέγχονται από τη δικαιοσύνη. Δεν θα πρέπει
όλα µαζί να τα ισοπεδώνουµε. 

Σας λέω όµως και πάλι ότι εµείς εδώ στην Ελλάδα, οι Ένοπλες
Δυνάµεις δηλαδή έχουν µια υπηρεσία αξιόλογη που κάνει τη
δουλειά της.

Όσον αφορά τώρα τις νάρκες που συγκεντρώνονται από τον
Έβρο, σύµφωνα µε τη Σύµβαση της Οττάβα  –που δεν είναι και
θέµα του νοµοσχεδίου µας- θέλω να διευκρινίσω ότι έχουν µε-
σολαβήσει τα ΕΑΣ και διακινούν όλες αυτές τις νάρκες που συλ-
λέγονται στη Βουλγαρία, ώστε να απενεργοποιούνται και να
τελειώνει αυτή η ιστορία.

Κύριοι συνάδελφοι, σας καλώ όλους να υπερψηφίσουµε αυτή
τη σύµβαση που είναι σηµαντική για τη χώρα µας. Είναι µια σύµ-
βαση µε την οποία όλα τα κράτη πρέπει να συµµορφωθούν και
να τη στηρίξουν. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής, των άρ-

θρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εθνι-
κής Άµυνας: «Κύρωση του Πέµπτου Πρωτοκόλλου για τα Εκρη-
κτικά Κατάλοιπα Πολέµου στη Σύµβαση για απαγόρευση ή πε-
ριορισµό χρήσης Ορισµένων Συµβατικών Όπλων που µπορούν
να θεωρηθούν ως εξαιρετικώς επιβλαβή ή ως προκαλούντα αδια-
κρίτως αποτελέσµατα».

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΠΑΥΛΟΣ ΧΑΪΚΑΛΗΣ: Παρών.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Συνεπώς το νο-

µοσχέδιο του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας: «Κύρωση του Πέµ-
πτου Πρωτοκόλλου για τα Εκρηκτικά Κατάλοιπα Πολέµου στη
Σύµβαση για απαγόρευση ή περιορισµό χρήσης Ορισµένων Συµ-
βατικών Όπλων που µπορούν να θεωρηθούν ως εξαιρετικώς επι-
βλαβή ή ως προκαλούντα αδιακρίτως αποτελέσµατα» έγινε
δεκτό κατά πλειοψηφία σε µόνη συζήτηση επί της αρχής, των
άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής: 

«Κύρωση του Πέµπτου Πρωτοκόλλου για τα Εκρηκτικά Κα-
τάλοιπα Πολέµου στη Σύµβαση για απαγόρευση ή περιορισµό
χρήσης Ορισµένων Συµβατικών Όπλων που µπορούν να θεω-
ρηθούν ως εξαιρετικώς επιβλαβή ή ως προκαλούντα αδιακρί-
τως αποτελέσµατα

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος το Πέµπτο Πρωτόκολλο για τα Εκρηκτικά Κατά-
λοιπα Πολέµου στη Σύµβαση για απαγόρευση ή περιορισµό χρή-
σης Ορισµένων Συµβατικών Όπλων που µπορούν να θεωρηθούν
ως εξαιρετικώς επιβλαβή ή ως προκαλούντα αδιακρίτως αποτε-
λέσµατα, που κυρώθηκε από την Ελλάδα µε το ν. 1979/1991 (Α’
186), το οποίο (Πρωτόκολλο) υιοθετήθηκε στη Συνάντηση των
κρατών-µελών της Σύµβασης, στη Γενεύη, στις 28 Νοεµβρίου
2003, που σε πρωτότυπο στην αγγλική γλώσσα και σε µετά-
φραση στην ελληνική έχει ως εξής:

2638 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)
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2640 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)
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2642 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)
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2644 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)
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2646 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)
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2648 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)
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2650 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)
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2652 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)
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2654 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)
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2656 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)
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2658 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)
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2660 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)
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2662 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)
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2664 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΔ’ - 9 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2014 2665



2666 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)
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2668 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)
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2670 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)
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Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και τoυ Πέµπτου Πρωτοκόλ-
λου, που κυρώνεται, από την πλήρωση των προϋποθέσεων των
παραγράφων 3 και 4 του άρθρου 5 της Σύµβασης για απαγό-
ρευση ή περιορισµό χρήσης Ορισµένων Συµβατικών Όπλων που
µπορούν να θεωρηθούν ως εξαιρετικώς επιβλαβή ή ως προκα-
λούντα αδιακρίτως αποτελέσµατα, που κυρώθηκε από την Ελ-
λάδα µε το ν. 1979/1991 (Α’ 186).

Αθήνα,                              2014

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ 2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΚΑΙ

ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

3. ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ 4. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Εισερχόµαστε
στη συζήτηση της δεύτερης κυρώσεως.

Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων: «Κύρωση της Συµφωνίας για την Ίδ-
ρυση Διεθνούς Ακαδηµίας κατά της Διαφθοράς ως Διεθνούς Ορ-
γανισµού».

Το νοµοσχέδιο αυτό ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά
πλειοψηφία. 

Εισάγεται προς συζήτηση µε τη διαδικασία του άρθρου 108
του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν να λάβουν τον
λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως αυτής της συµ-
φωνίας.

Από τις Κοινοβουλευτικές Οµάδες λάβαµε ενηµέρωση ότι ορί-
ζεται από τη Χρυσή Αυγή ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος ο
Βουλευτής κ. Ματθαιόπουλος και ως ειδικός αγορητής ο κ. Κου-
κούτσης και από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας ορίζεται ως
Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος ο κ. Χρήστος Κατσώτης.

Θέλει κάποιος συνάδελφος από τα κόµµατα που διαφώνησαν
να λάβει τον λόγο;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Μάλιστα, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Τον λόγο έχει

ο κ. Κουκούτσης από τη Χρυσή Αυγή.
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

Τελειώνουµε, κύριοι συνάδελφοι. Παρακαλώ, λίγη ησυχία.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Συζητούµε σήµερα την Κύρωση

της Συµφωνίας για την Ίδρυση Διεθνούς Ακαδηµίας κατά της
Διαφθοράς ως Διεθνούς Οργανισµού. 

Ο οργανισµός αυτός δηµιουργήθηκε µε πρωτοβουλία της Αυ-
στρίας το ’10, µε έδρα την Αυστρία και η Ελλάδα ήταν ένα από
τα ιδρυτικά µέλη. Αποτελείται από τη γενική συνέλευση, ένα δε-
καµελές διοικητικό συµβούλιο και το ανώτερο συµβουλευτικό όρ-
γανο που το απαρτίζουν προσωπικότητες κύρους. Η χώρα µας
καλείται να συµµετέχει παρέχοντας έναν υπάλληλο, ο οποίος
αποσπάται στο γραφείο του οργανισµού στην Αυστρία. 

Μέχρι εδώ όλα αυτά ακούγονται ωραία και καλά, όµως να
δούµε λίγο το θέµα της διαφθοράς σε σχέση µε τη χώρα µας. Η
χώρα µας, χρόνο µε το χρόνο, κερδίζει πρωτιές στη διαφθορά,
ξεπερνώντας ακόµα και τριτοκοσµικές χώρες της Ασίας και της
Αφρικής. Και πώς θα µπορούσε να είναι διαφορετικά, όταν την
Ελλάδα την κυβερνάνε σήµερα -όπως και τα τελευταία σαράντα
χρόνια- δύο από τα πιο διεφθαρµένα κόµµατα που γνώρισε ποτέ
ο πολιτικός κόσµος. 

Ειδικά το ΠΑΣΟΚ, ακόµη και σήµερα, µε µόλις 8%...
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριοι συνά-
δελφοι, δεν είναι σωστό να σας κάνω παρατήρηση. Σας παρα-

καλώ! Συνεδρίαση έχουµε!
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: …δηλαδή µε 1,5% λιγότερο από

τη διωκόµενη και φυλακιζόµενη Χρυσή Αυγή κυβερνά µε δεκάδες
Υπουργούς και Υφυπουργούς, το οποίο ΠΑΣΟΚ ανήγαγε τη δια-
φθορά σε θεσµό.Τι να πρωτοαναφέρουµε, τι να πρωτοπούµε για
σκάνδαλα, για διαφθορά, για τι; 

Δεν χρειάζεται, όµως, να κοιτάξουµε πολύ πίσω. Πρόσφατα, η
λίστα Λαγκάρντ χάθηκε στα κυβερνητικά συρτάρια Υπουργών
της κυβέρνησης ΠΑΣΟΚ µε τον Παπακωνσταντίνου να περιµένει
να δικαστεί σχετικά και να κορδώνεται σε προεκλογικές συγκεν-
τρώσεις του ΠΑΣΟΚ. 

Ο παρ’ oλίγον Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, ο κ. Τσοχατζόπουλος,
είναι προσωρινά κρατούµενος για το σκάνδαλο µε τις µίζες του
Υπουργείου Άµυνας. 

Ακόµη µεγαλύτερο σκάνδαλο είναι ο νόµος Περί Ευθύνης
Υπουργών που τον έγραψε ο κ. Βενιζέλος, σηµερινός Αντιπρό-
εδρος της Κυβέρνησης, και εντάχθηκε στο Σύνταγµα µε τη συ-
ναίνεση της Νέας Δηµοκρατίας.

Επιστρέφω στη σηµερινή κύρωση. Είναι πράγµατι προκλητικό
στο σπίτι του κρεµασµένου να µιλάνε για σκοινί το ΠΑΣΟΚ και η
Νέα Δηµοκρατία, να µιλάνε για καταπολέµηση της διαφθοράς
και να καλούν τη σηµερινή Βουλή να κυρώσει αυτή τη σύµβαση.
Η διαφθορά στη χώρα µας δεν µπορεί να καταπολεµηθεί µε τη
λειτουργία ενός οργανισµού στην Αυστρία, που θα κάνει έρευ-
νες, µελέτες και τα συναφή. 

Καλά όλα αυτά, αλλά το πρόβληµα εδώ είναι µεγάλο. Εµείς θα
ψηφίσουµε «παρών» στη συγκεκριµένη σύµβαση, γιατί µεταξύ
άλλων προβλέπεται ότι ο οργανισµός µπορεί να δέχεται χρηµα-
τοδότηση από δωρεές ιδιωτών. Αυτό είναι επικίνδυνο. Θα ήταν
δυνατόν να οδηγήσει σε αρνητικά αποτελέσµατα, αφού εταιρείες
και πρόσωπα που βρίσκονται στο µάτι του κυκλώνα για υποθέ-
σεις διαφθοράς θα µπορούσαν να κάνουν γενναίες δωρεές στον
οργανισµό κατά της διαφθοράς για να εξιλεωθούν. 

Επίσης, θεωρούµε ότι 90.000 ευρώ το χρόνο, δηλαδή 7.500
ευρώ το µήνα είναι υπερβολικό ποσό για έναν και µόνο υπάλληλο
που θα αποσπαστεί στον οργανισµό. Στην Ελλάδα του 2014, που
το επίδοµα ανεργίας είναι 360 ευρώ µε εννιά στους δέκα άνερ-
γους να µην το λαµβάνουν και µε το βασικό µισθό στα 480 ευρώ,
είναι πράγµατι στα όρια της πρόκλησης τα 7.500 ευρώ για έναν
υπάλληλο.

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

και εµείς, κύριε Κουκούτση.
Τον λόγο έχει εκ µέρους του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-

δας ο κ. Κατσώτης.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Είναι και ο ΣΥΡΙΖΑ, κυρία Πρόεδρε.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Κυρία Πρόεδρε….
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Εντάξει, κύριε

συνάδελφε. Στο κάτω - κάτω εσείς είπατε και υπέρ.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Όχι, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Με συγχω-

ρείτε, κύριε συνάδελφε. Δεν το πρόσεξα.
Τον λόγο έχει ο κ. Κοντονής, εκ µέρους του ΣΥΡΙΖΑ.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι ευτυχής η συγκυρία ότι

συζητάµε σήµερα σχετικά µε την Κύρωση Πρωτοκόλλου για την
Ακαδηµία Διαφθοράς µια εβδοµάδα µετά τις εορτές του ΠΑΣΟΚ,
οι οποίες έγιναν εν µέσω κλακαδόρων και µε την παρουσία στη
µεν πρώτη συγκέντρωση του κ. Παπακωνσταντίνου, στη δε δεύ-
τερη του κ. Τσουκάτου. Αυτά ήταν οι ηµέρες και τα έργα του
ΠΑΣΟΚ. Αυτοί εκπροσωπούν έναν κόσµο διαφθοράς και διαπλο-
κής, που πρόσβαλε, κατά κυριολεξία τους χιλιάδες έντιµους προ-
οδευτικούς ψηφοφόρους που πίστεψαν στην αλλαγή και στο
σοσιαλισµό.

Αλλά ας µην πάµε στο καταρρέον ΠΑΣΟΚ, κύριοι συνάδελφοι.
Ας µείνουµε στα έργα και στις ηµέρες αυτής εδώ της Κυβέρνη-
σης, η οποία κατά τα άλλα κόπτεται για τη διαφάνεια. 

Να υπενθυµίσουµε, πρώτον, τον εξώδικο συµβιβασµό µε τη
«SIEMENS». Τι προέβλεπε; Προέβλεπε 80 εκατοµµύρια συµψη-
φισµό οφειλών του ελληνικού δηµοσίου µε τη «SIEMENS», 90
εκατοµµύρια χρηµατοδότηση επιστηµονικών ερευνών της
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«SIEMENS», 100 εκατοµµύρια δηµιουργία εργοστασίου µέχρι το
2012 -και έχουµε 2014-, 60 εκατοµµύρια για τη δηµιουργία νέας
µονάδας, που θα απασχολούσε επτακόσια άτοµα. Αυτά προ-
έβλεπε ο εξώδικος συµβιβασµός, όταν η ζηµία του ελληνικού δη-
µοσίου είχε προσδιοριστεί οµόφωνα από την αρµόδια επιτροπή
σε 2 δισεκατοµµύρια. Τι έχει γίνει απ’ αυτά; Τίποτα.

Και δεν ήταν µόνο αυτό. Ήταν όλες οι πράξεις, οι νοµοθετικές
πρωτοβουλίες που πήρε η Κυβέρνηση, για να εµπεδωθεί η δια-
φθορά και η διαπλοκή και µε τη σφραγίδα της Βουλής. Δεν είναι
µόνο ο νόµος περί ευθύνης Υπουργών. Δεν είναι ότι ο κ. Τσοχα-
τζόπουλος βρίσκεται σήµερα στη φυλακή, επειδή ακριβώς στην
περίπτωσή του δεν ανακατεύτηκε η Βουλή, γιατί όταν είχε ανα-
κατευτεί ο κ. Βενιζέλος έλεγε από του Βήµατος της Ολοµέλειας
ότι θα ζητήσουµε συγγνώµη στον κ. Τσοχατζόπουλο στο τέλος. 

Είναι οι νοµοθετικές πρωτοβουλίες, κύριε Υπουργέ της Δικαιο-
σύνης, που έχετε πάρει, για την ασυλία και την αµνήστευση των
τραπεζιτών που έδιναν τα δάνεια στο ΠΑΣΟΚ και τη Νέα Δηµο-
κρατία. Είναι η πρωτοβουλία που πήρατε, για µία ηµέρα να µην
ισχύσει το αδίκηµα της απιστίας και για µία ηµέρα ίσχυσε για δη-
µόσιους λειτουργούς και εσείς οι ίδιοι το καταργήσατε. Όµως,
ξέρετε ότι µε αυτόν τον τρόπο πλέον, υπάρχει ακαταδίωκτο, για
όσα αδικήµατα είχαν γίνει µέχρι εκείνου του σηµείου. 

Εσείς οι ίδιοι αµνηστεύσατε εκ των προτέρων και δώσατε ασυ-
λία στα µέλη του Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας
όταν πουλούσαν τις µετοχές κάτω από την τιµή κτήσης. Αυτή
είναι η Κυβέρνηση, η οποία κυβερνά και κόπτεται κατά τα άλλα
για τη διαφθορά και τη διαπλοκή. 

Εµείς τονίσαµε, κυρία Πρόεδρε και κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, και στην επιτροπή ότι παρά ταύτα είναι µία θετική πρωτο-
βουλία αυτή η συγκρότηση µίας Διεθνούς Ακαδηµίας, η οποία
θα επεξεργάζεται παρόµοια ζητήµατα. Προφανώς, η σηµερινή
Κυβέρνηση µε τα έργα της έχει να εισφέρει τεράστιο υλικό στη
µελέτη αυτής της υπόθεσης. 

Όµως, κύριε Υπουργέ, όπως σας τονίσαµε και στην επιτροπή,
εµείς θεωρούµε σωστό, δυνάµει του άρθρου 19 της Συµβάσεως
της Βιέννης όπως αυτή έχει υπογραφεί το 1969 κι έχει κυρωθεί
από την Ελλάδα το 1974, το ότι η Ελλάδα κατά την κύρωση έχει
το δικαίωµα να κρατήσει επιφυλάξεις. 

Δεν θα αναφερθώ σε όλα, αλλά τουλάχιστον σε ένα, κύριε
Υπουργέ, θα επιµείνουµε. Είναι αυτό που δίνει τη δυνατότητα σε
ιδιωτικούς φορείς να χρηµατοδοτούν την Ακαδηµία κατά της Δια-
φθοράς. Το τονίσαµε στην επιτροπή, το λέµε κι εδώ, θα ήταν του-
λάχιστον κωµικό, για να µην πω κωµικοτραγικό να βρεθεί η
«SIEMENS», ο µεγαλύτερος διαφθορέας στην Ευρώπη σήµερα,
στο τέλος να χρηµατοδοτεί και τις εργασίες της Ακαδηµίας. 

Γι’ αυτό εµείς, κύριε Υπουργέ, πιστεύουµε ότι, από τη στιγµή
που είναι πολυµερής Διεθνής Συνθήκη και όχι διµερής, η Ελλάδα
έχει το δικαίωµα, µε βάση τη διάταξη του άρθρου 19 της Σύµβα-
σης της Βιέννης του ’69, να διατηρήσει επιφύλαξη. 

Σας διατυπώνουµε και την επιφύλαξη –θα την καταθέσω και
στα Πρακτικά- ως εξής: «Η Ελλάδα επιφυλάσσεται όσον αφορά
το άρθρο ΧΙ παράγραφος 1 σηµείο (β) της Σύµβασης, κατά το ο-
ποίο «η χρηµατοδότηση της Ακαδηµίας µπορεί να συµπεριλαµ-
βάνει εθελοντικές συνεισφορές από τον ιδιωτικό τοµέα και άλ-
λους χορηγούς.»». 

Το καταθέτουµε για τα Πρακτικά και δηλώνουµε ότι σε περί-
πτωση που δεν διατυπωθεί η επιφύλαξη, την οποία καταθέσαµε
µόλις τώρα, εµείς θα ψηφίσουµε «παρών». Σε διαφορετική περί-
πτωση θα ψηφίσουµε «υπέρ».

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σταύρος Κοντονής καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής) 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, επί του Κανο-
νισµού παρακαλώ.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Πρό-
εδρε, να δώσω τον λόγο στον κ. Κατσώτη, που του τον πήρα
πριν, εκ παραδροµής.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Επί του Κανονισµού ζήτησα τον
λόγο, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ωραία. Θα σας

τον δώσω µετά.
Τον λόγο έχει ο κ. Χρήστος Κατσώτης, εκ µέρους του Κοµµου-

νιστικού Κόµµατος Ελλάδας. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύρια Πρόεδρε.
Τα τελευταία χρόνια, κι όσο βαθαίνει η καπιταλιστική κρίση,

αλλά και η επιθετικότητα του κεφαλαίου στο εσωτερικό της
χώρας, αλλά και κάθε χώρας µε επίθεση ενάντια στα εργατικά
και λαϊκά δικαιώµατα, όσο βέβαια και στο διεθνές επίπεδο µε
επεµβάσεις στρατιωτικές, πολιτικές, οικονοµικές για τον έλεγχο
των πλουτοπαραγωγικών πηγών, των δοµών της µεταφοράς της
ενέργειας, τόσο αυξάνεται η προπαγάνδα, ότι η αιτία της κρίσης
είναι η διαφθορά, τα σκάνδαλα και όλα όσα ακούµε κι εδώ στη
χώρα µας, αλλά και έξω. 

Το ζούµε στη χώρα µας πολύ έντονα. Όµως, δεν πρόκειται, βέ-
βαια, για ένα εγχώριο φαινόµενο, αλλά για διεθνές. Όλη αυτή η
προσπάθεια θέλει να καλύψει το ίδιο το σύστηµα, που έχει τη
διαφθορά στο DNA του. 

Διάφοροι αστικοί θεσµοί έχουν δηµιουργηθεί στην Ελλάδα για
την πάταξη της διαφθοράς: η Ανεξάρτητη Αρχή και ο Εθνικός
Συντονιστής κατά της διαφθοράς, ο Ειδικός Εισαγγελέας Δια-
φθοράς, το πρόγραµµα «Διαύγεια», όπου αναρτώνται όλες οι δα-
πάνες, η επέκταση του «πόθεν έσχες» σε µεγάλη γκάµα δηµο-
σίων λειτουργών και υπαλλήλων, αλλά και πολλές άλλες τέτοιες
πρωτοβουλίες των ελληνικών κυβερνήσεων. Πρώην κυβερνητικά
στελέχη βρίσκονται στη φυλακή µε πολυετείς ποινές κάθειρξης
ή είναι υπόδικοι για σκάνδαλα χρηµατισµού, κ.α.. 

Παρ’ όλο, όµως, αυτά τα θεσµικά µέτρα, η διαφθορά, όχι µόνο
δεν µειώνεται αλλά αυξάνεται, όπως επισηµαίνεται και σε πρό-
σφατη έκθεση του Συνηγόρου του Πολίτη, αλλά και από την έκ-
θεση του κ. Ρακιτζή, που όλοι την πήραµε αυτές τις ηµέρες. 

Ας µην ξεχνάµε την περίπτωση της Ιταλίας, όπου ξηλώθηκαν
δέκα χιλιάδες δηµόσιοι υπάλληλοι και ένας πρώην Πρωθυπουρ-
γός µπήκε στη φυλακή, για να έρθει αργότερα στην εξουσία η
προσωποποίηση της διαφθοράς, ο Μπερλουσκόνι. 

Δεν φταίνε, λοιπόν, οι ελλιπείς θεσµοί, αλλά το ίδιο το καπιτα-
λιστικό σύστηµα και η λειτουργία του κράτους, που εξυπηρετεί
αυτό το σύστηµα, η λειτουργία, δηλαδή, του αστικού κράτους,
που παράγει και αναπαράγει τα φαινόµενα της διαφθοράς.

Να σηµειώσουµε ότι πολύ συχνά οι υπαρκτές περιπτώσεις δια-
φθοράς και σκανδάλων αξιοποιούνται για να συρρικνώνονται ή
και να καταργούνται παροχές και υπηρεσίες προς το λαό και
τους εργαζόµενους, για να παίρνονται ακόµα πιο αντιλαϊκά και
αντιδραστικά µέτρα σε βάρος του λαού. Δεν είναι λίγες οι περι-
πτώσεις που ο Υπουργός Εργασίας, ο κ. Βρούτσης, πρόβαλε για
παράδειγµα το θέµα των συντάξεων, για να δικαιολογήσει τις πε-
ρικοπές και το σάρωµα των συντάξεων και άλλων παροχών προς
του εργαζόµενους. 

Χαρακτηριστική περίπτωση είναι ο τοµέας της υγείας. Ο
Υπουργός στην επιτροπή αναφέρθηκε σε αυτό τον τοµέα, όπου
η διαφορά είναι πολύ µεγάλη. Όµως, τα σκάνδαλα και η δια-
φθορά είναι µεγάλα στην περίπτωση της υγείας. Έχουµε, για πα-
ράδειγµα, τη διαπλοκή µε τις φαρµακευτικές εταιρείες, µε τα
ιατρικά µηχανήµατα, τον χρηµατισµό των ανώτατων δηµόσιων
υπαλλήλων και των γιατρών και αυτά αξιοποιήθηκαν κατά κόρον,
για να µειωθούν οι παροχές προς τους ασφαλισµένους. Ήδη,
χθες, ανακοινώθηκε ότι µειώνονται οι εξετάσεις για το τεστ Πα-
πανικολάου, για τον προστάτη και άλλες τέτοιες εξετάσεις, που
είναι αναγκαίες για την πρόληψη, στο όνοµα, βέβαια, της δια-
φθοράς και επειδή τα εργαστήρια κάνουν υπέρβαση σε αυτές
τις εξετάσεις. 

Μια περίπτωση ακόµα είναι η σχεδιαζόµενη ωµή παρέµβαση.
Ήδη, συζητήθηκε στο εσωτερικό των κοµµάτων µε πρόφαση την
καταπολέµηση της διαφθοράς και τη διαφάνεια στα οικονοµικά
των κοµµάτων. Ήδη, έχει συζητηθεί στην επιτροπή. 

Ενώ από τη µία η Κυβέρνηση, όπως φαίνεται και µέσω του νο-
µοσχεδίου, νοµιµοποιεί, θεσµοθετεί επίσηµα, τη συναλλαγή κοµ-
µάτων και Βουλευτών µε επιχειρηµατικούς οµίλους, θεσπίζοντας
µάλιστα το αφορολόγητο σε όσους ενισχύουν τα κόµµατα ή τους
Βουλευτές, απορρίπτει από την άλλη τις προτάσεις του ΚΚΕ για
ονοµαστικοποίηση των µετοχών των τίτλων του δηµοσίου και φα-
κελώνει µε τα προσωπικά δεδοµένα εργαζόµενους και ανέργους,
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που ενισχύουν ένα κόµµα. Είναι υποκρισία αυτή η επίκληση της
διαφάνειας και το χτύπηµα, βέβαια, των οικονοµικών των κοµµά-
των στο όνοµα της καταπολέµησης της διαφθοράς. 

Ήδη, στην Αµερική είναι γνωστό ότι µεγάλοι επιχειρηµατικοί
όµιλοι ενισχύουν τα κόµµατα. Επίσης, είναι γνωστό ότι ο Μπιλ
Κλίντον στηριζόταν στις επιχειρήσεις υψηλής τεχνολογίας της
νέας οικονοµίας και ο Τζορτζ Μπους από την πολεµική και πε-
τρελαϊκή βιοµηχανία. Μάλιστα, τα δικαστήρια των ΗΠΑ έβγαλαν
τη συναλλαγή αυτή, τη διαπλοκή αυτή, νόµιµη, και από την άλλη,
οι νόµοι που ψηφίστηκαν από αυτά τα κόµµατα, στήριξαν τις επι-
χειρήσεις για να αυξήσουν την κερδοφορία τους. 

Είναι γνωστό ότι αυτή η Ακαδηµία θα στηρίζεται και από ορ-
γανισµούς, όπως το ΝΑΤΟ που θα επιχορηγεί την Ακαδηµία και
άλλες ΜΚΟ, µε το αζηµίωτο, βέβαια, για τις επεµβάσεις όπου δει.

Ψηφίζουµε «παρών» σ’ αυτήν την Σύµβαση. Δεν ψηφίζουµε
«κατά» αλλά ούτε και «υπέρ». Ψηφίζουµε «παρών» στη Σύµβαση,
γιατί θεωρούµε ότι δεν µπορεί να συµβάλει στην πάταξη της δια-
φθοράς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Πρό-
εδρε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά από τον Κανονισµό, όπως
ζητήσατε.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, σαράντα χρό-
νια που θητεύω σ’ αυτήν την Αίθουσα, ποτέ άλλοτε δεν είχε πέσει
τόσο χαµηλά η εικόνα του Κοινοβουλίου στα µάτια των Ελλήνων
πολιτών, όσο αυτά τα τελευταία χρόνια. Από την άκρα Δεξιά
µέχρι την άκρα Αριστερά, η λεγόµενη Αντιπολίτευση εδώ κατά
τον Κανονισµό και το Σύνταγµα διευκολύνει µε κάθε τρόπο τη
στάση της Κυβερνήσεως και προσωπικά του Πρωθυπουργού
στην προσπάθεια απαξίωσης του Κοινοβουλίου, ώστε είτε νοµο-
θετικής πρωτοβουλίας προεδρικά διατάγµατα µε ένα άρθρο και
πεντακόσια θέµατα περνάνε είτε σκάνδαλα περνάνε είτε οτιδή-
ποτε καλό ή κακό, ο απλός πολίτης να µένει στις ύβρεις, στη
λάσπη, στην απαξίωση και στον φασισµό που εκπέµπεται από
κάθε έναν που δεν αισθάνεται, που δεν έχει τον αυτοσεβασµό,
για να καταλαβαίνει ότι ο σεβασµός στους άλλους νοµιµοποιεί
το δικό του σεβασµό.

Τι µπορεί να κάνει κανείς; Να χειροδικήσει; Δεν είναι των
αρχών µου και του ήθους µου. Χειροδίκησαν σε βάρος µου, ό-
πως χειροδικούσαν τα παλιά χρόνια από την άλλη πλευρά. Χει-
ροδίκησαν οργανωµένα µέλη κόµµατος, που θέλει να κυβερνήσει
τη χώρα.

Αλλά αυτό που απασχολεί εµένα, κυρία Πρόεδρε, είναι η εξα-
τοµίκευση. Σε όλη την Ελλάδα δεν είναι τα δύο κόµµατα που κυ-
βέρνησαν τα πιο διεφθαρµένα. Τι σηµαίνει αυτό; Ότι έχουµε
τέσσερα εκατοµµύρια Ελλήνων, τους πακετάρουµε και γρά-
φουµε απ’ έξω «οι πιο διεφθαρµένοι»; Αυτό είναι φασισµός που
δεν αναγνωρίζει σε κανέναν έπαινο και φυσικά, δεν ξεχωρίζει
αυτόν στον οποίο ανήκει ο ψόγος.

Κυρία Πρόεδρε, έχω επανειληµµένως πει εδώ -και το είπα και
το πρωί στη συζήτηση του νόµου για τα κόµµατα- για ποιο λόγο,
όταν στον επί της προκαταρκτικής εξετάσεως εισαγγελέα, κύριε
Υπουργέ, για την υπόθεση «SIEMENS» πιστοποιήθηκε παθητική
και ενεργητική δωροδοκία του Χριστοφοράκου και του Τσουκά-
του, εν ονόµατί του χωρίς ντροπή, ταυτίζουν εκπρόσωποι του
λαού εδώ µέσα τα εκατοµµύρια των Ελλήνων που ψήφισαν το
ΠΑΣΟΚ; Ναι, το ΠΑΣΟΚ, που έκανε την ειρηνική επανάσταση! Και
εδώ µέσα σχεδόν οι µισοί βουλευτές είναι γυναίκες, ενώ το ’74
οι γυναίκες ήταν στην κουζίνα! Το ΠΑΣΟΚ ειρήνευσε αυτόν τον
τόπο, τον οποίο τώρα κάποιοι τον οδηγούν σε νέο διχασµό. 

Επιτέλους, πού οδηγούν αυτόν τον τόπο, κυρία Πρόεδρε,
αυτοί οι χαρακτηρισµοί, αυτά τα πάθη; Πώς αυτά εµφανίζονται,
κύριοι Υπουργοί, στο τελευταίο χωριό;

Εάν εδώ µέσα συναγωνιζόµαστε σε υβρεολόγιο και λασπολό-
γιο και γενικεύσεις φασιστικές –το τονίζω-, διότι η γενίκευση είναι
ακριβώς η µήτρα του φασισµού, τι θα κάνουν στο τελευταίο
χωριό; Θα αρχίσουν να σφάζονται! Αυτό θέλουµε;

Επανειληµµένως έχω πει, κύριε Υπουργέ, µήπως κάποιοι εν-
διαφέρονται πιο πολύ για τον Χριστοφοράκο για να φύγει και εν
ονόµατι Τσουκάτου διασύρουν το 50% του ελληνικού λαού, ενώ
χιλιάδες ανθρώπων έχουν δώσει τη ζωή τους σε αγώνες για τις
δικές τους ιδέες, όχι για τις ιδέες του οποιουδήποτε λυµεώνα ή

ανάξιου να τιµηθεί από τον λαό; 
Γιατί ο κ. Ανδριανός, ο εισαγγελέας που έκανε την προκαταρ-

κτική εξέταση, όταν βεβαιώθηκε η παθητική και ενεργητική δω-
ροληψία αυτών των δύο προσώπων, δεν τα έστειλε στον εισαγ-
γελέα ποινικής αγωγής να ασκήσει δίωξη, να είναι µέσα αυτοί;
Μήπως θέλαµε αυτήν την κατάντια; 

Κύρια Πρόεδρε, ζήτησα τον λόγο επί του Κανονισµού, για να
πω ότι ο κύριος Πρόεδρος, ο κ. Βαγγέλης Μεϊµαράκης, τον οποίο
τιµήσαµε, οφείλει επιτέλους να κάνει αυτό που έκαναν προηγού-
µενοι Πρόεδροι του Σώµατος που προήδρευαν και εφήρµοζαν
τον Κανονισµό. Δεν χρειάζονται ειδικά µέτρα. Ο Κανονισµός προ-
βλέπει πώς ανακαλείται οποιοσδήποτε παρεκτρέπεται, υβρίζει.
Υβρίζουν το Κοινοβούλιο. Δεν µπορεί αυτός ο χώρος να είναι ένα
καφενείο, όπου µπορεί οποιοσδήποτε –να µην πω ποιος άλλος
χώρος- να κάνει και να εξωτερικεύει ό,τι βρωµιά έχει µέσα του.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Παρακαλώ,
ολοκληρώστε.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Αυτή είναι η διαµαρτυρία µου.
Ξέρω ότι µιλάω µόνος εδώ. Αλλά, προσέξτε, και το ’32 οδηγή-

θηκε η πατρίδα µας ξέρετε πού.  Με το σύνθηµα «κάτω οι κλέ-
φτες», έπεσε ένας ολόκληρος Ελευθέριος Βενιζέλος. Με το
σύνθηµα ο «Πετρέλαιος» έσκασαν έναν Χαρίλαο Τρικούπη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε Κακλαµάνη.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Ο λαός τι να ξέρει; Ανάλογα µε
ό,τι τον ταΐζουν, αυτά µαρτυράει. Αλλά αυτοί που τον ταΐζουν µε
άχυρα και βρωµιές, πιστεύω ότι θα κριθούν και ως σύνολα και
ως άτοµα. Αυτά ήθελα να πω. 

Και παρακαλώ, επιτέλους το Προεδρείο να εφαρµόσει τον Κα-
νονισµό. Δεν µπορεί κανένας να υβρίζει. Αν θέλει κάποιος να λέει
κάτι συγκεκριµένο, να προσκοµίζει και τα αναγκαία στοιχεία εδώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Πρό-
εδρε, ευχαριστώ πολύ.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Το άλλο –και κλείνω- είναι ο φα-
σισµός. Όποια ταµπέλα και όποια σηµαία και εάν κρατάει κανείς.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Κυρία Πρόεδρε,…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Πόσα ευχαρι-

στώ, είπα, κύριε Καπερνάρο;
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, ζητώ τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Δεν έχετε τον

λόγο. Είµαστε εκτός διαδικασίας.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Παρακαλώ, κυρία Πρόεδρε. Είναι ανα-

γκαίο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Όχι, µε όλο τον

σεβασµό. Άλλη ώρα θα απαντήσετε. Θα κλείσει ο κύριος Υπουρ-
γός.

Θα ήθελα να σχολιάσω, όµως, κάτι κύριε Πρόεδρε. Είµαστε
όντως –και είναι τιµητικό- τόσες πολλές γυναίκες Βουλευτίνες,
γιατί θέλει ο ελληνικός λαός οι γυναίκες να εκπροσωπούνται. Και
εκπροσωπούν επαξίως, πιστεύω.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Αυτό προϋποθέτει ότι έγινε κά-
ποια πρόοδος στη χώρα!

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Εντάξει, κύριε

Πρόεδρε! Δεν το περίµενα αυτό από εσάς.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΙΩΑΝΝΑ ΓΑΪΤΑΝΗ: Με τους αγώνες µας ήρθαµε εδώ. Δεν µας

φέρατε εσείς.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Ο λαός…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Μη φωνάζετε,

κυρία συνάδελφε. Το Προεδρείο –νοµίζω- τοποθετήθηκε εκ µέ-
ρους σας.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Χυδαιολογείτε, κυρία συνά-
δελφε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Πρό-
εδρε, εκτρέπεστε τώρα! Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ!

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-

φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ, κυρία
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Πρόεδρε.
Εγώ σε µερικά από αυτά που είπε ο κύριος Πρόεδρος, θα συµ-

φωνήσω, ότι θα έπρεπε δηλαδή κυρίως το Κοινοβούλιο να είναι
πιο υψηλού επιπέδου.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, όµως, να µη στοµώ-
νεται η Αντιπολίτευση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Τι να κάνουµε;
Υπάρχει και η διαδικασία, κύριε Δρίτσα.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, κάνατε λάθος που δεν
µου δώσατε τον λόγο προηγουµένως.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ο κύριος Πρό-
εδρος έχει το δικαίωµα. Εσείς τοποθετηθήκατε επί του νοµοσχε-
δίου.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Ο κύριος Υπουργός συνεχίζει να στο-
µώνει τη λεγόµενη Αντιπολίτευση.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Περιµένετε να τελει-
ώσω, κύριε Δρίτσα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Επανερχόµα-
στε στη διαδικασία. Επανερχόµαστε στην κύρωση.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. Ξεκινήστε, παρακαλώ,

την τοποθέτησή σας.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ:…(Δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια- Τσαρουχά): Κύριε Πρό-

εδρε, σας παρακαλώ!  Σας ακούσαµε. Μπορεί να µη συµφω-
νούµε, όπως καταλαβαίνετε, αλλά είναι σεβαστά αυτά που λέτε. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Ναι, αλλά, κυρία Πρόεδρε, σας
αφορούν. Μην κάνετε κι εσείς θέατρο εντυπώσεων. Όλα αυτά
που λέγονται µε την ανοχή σας σας αφορούν γιατί προεδρεύετε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Προσωπικά µε
αφορούν εννοείτε; Ο σερραϊκός λαός µε στέλνει δεκατέσσερα
χρόνια στο Κοινοβούλιο. Σας ακούω µε προσοχή και σεβασµό,
αλλά ως ένα σηµείο.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Δεν δίνετε εδώ παράσταση,
είστε για να προεδρεύετε. Σε εµένα µόνο απευθύνεστε, κυρία
Πρόεδρε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Δεν σας µα-
λώνω, αλλά κι εσείς µαλώνετε το Προεδρείο µονίµως. Σεβαστείτε
και το Προεδρείο. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-

φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ, κυρία
Πρόεδρε.

Όπως είπα, κυρία Πρόεδρε, σε µερικά σηµεία της οµιλίας του
κυρίου Προέδρου δεν θα µπορούσε να διαφωνήσει κανείς. Όλοι
θα επιθυµούσαµε να γίνεται πιο ήρεµα η συζήτηση και να είναι
υψηλότερου επιπέδου. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Νοµίζω ότι παραπάει αυτό το κακής
ποιότητας θέατρο! Ήταν πρώτη γραµµή ο Τσουκάτος και ο Πα-
πακωνσταντίνου…

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Δεν ντρέπεστε; …(Δεν ακού-
στηκε)

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Αρκετά!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Μας παρακο-

λουθεί ο ελληνικός λαός έτσι και αλλιώς πια. Η «DIGEA» πήγε
παντού, ελέω συµφερόντων. Πάντως, µας παρακολουθεί.

Κύριε Κοντονή, σας παρακαλώ! Εσείς τοποθετηθήκατε, ο κύ-
ριος Πρόεδρος τοποθετήθηκε. Δεν νοείται και δεν δικαιολογείται
αυτή η συµπεριφορά. Λυπάµαι. 

Όπως έχω ξαναπεί, το Προεδρείο δεν είναι χωροφύλακας. Ο
καθένας πρέπει να έχει αυτοσεβασµό.

Συνεχίστε, κύριε Υπουργέ.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-

φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Έλεγα, λοιπόν, ότι
όλοι θα επιθυµούσαµε να είναι η συζήτηση πιο ήρεµη και σε υψη-
λότερο επίπεδο, πολύ περισσότερο για εµάς τους νέους Βου-
λευτές, που µεγαλώσαµε µε τις παρακαταθήκες µεγάλων πολι-
τικών, όπως ήταν ο Γεώργιος Παπανδρέου, ο γέρος Παπαν-
δρέου, ο Κωνσταντίνος Καραµανλής, ο Ηλίας Ηλιού και τόσοι
άλλοι.

Όµως, κύριε Πρόεδρε, έχω µία απορία: Γιατί είπατε ότι ο Πρω-
θυπουργός απαξιώνει το Κοινοβούλιο;

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Διότι δεν έρχεται εδώ.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-

φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ο Πρωθυπουργός
προσπαθεί να ανορθώσει και να αποκαταστήσει το κύρος και την
αξιοπιστία της χώρας, µέρα νύκτα γυρίζει στο εξωτερικό, εργά-
ζεται δεκαοκτώ µε είκοσι ώρες το εικοσιτετράωρο για να τα φτιά-
ξουµε.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Για τη Βουλή µιλάω, για το ότι
δεν έρχεται εδώ.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ο χρόνος είναι τέ-
τοιος. Έρχεται όποτε είναι απαραίτητο. Δεν µπορώ να καταλάβω
γιατί λέτε ότι απαξιώνει τη Βουλή.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Γιατί δεν έρχεται εδώ πέντε
λεπτά. Έτσι απαξιώνεται η Βουλή.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Όχι, δεν απαξιώνεται
έτσι η Βουλή, κύριε Πρόεδρε. Αυτήν την περίοδο υπάρχουν πιο
σπουδαία πράγµατα να κάνει. Και αυτό κάνει. Γι’ αυτό αποκατέ-
στησε και την οικονοµία και την αξιοπιστία της χώρας. 

Έρχοµαι επί του νοµοσχεδίου τώρα.
Δεν θα αναφερθώ στις λεπτοµέρειες της συµβάσεως τις

οποίες τις αναλύσαµε διεξοδικά και στην επιτροπή. Η σύµβαση
είναι υποχρεωτική αν την ψηφίσουµε ως ένα άρθρο, όπως είπα. 

Θα ήθελα να πω στον κ. Κοντονή ότι το άρθρο 19 της Σύµβα-
σης της Βιέννης -το είπα και την άλλη φορά- πράγµατι δίνει τη
δυνατότητα στα κράτη να διατυπώσουν επιφυλάξεις κατά την
υπογραφή ή την κύρωση µιας διεθνούς συµβάσεως. 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριοι συνά-

δελφοι, παρακαλώ, ηρεµήστε λίγο και κάντε ησυχία, για να ολο-
κληρώσει ο κύριος Υπουργός την εισήγησή του και να κλείσουµε.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Όµως, σύµφωνα µε το
άρθρο 112 του Κανονισµού της Βουλής ως lex specialis για το
Κοινοβούλιό µας, η Βουλή εγκρίνει ή απορρίπτει τα νοµοσχέδια
και τις προτάσεις νόµων που κυρώνουν διεθνείς συνθήκες ή διε-
θνείς συµβάσεις χωρίς µεταβολές του περιεχοµένου των συνθη-
κών και των συµβάσεων. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Αν είναι διµερείς οι συµφωνίες ή συµ-
βάσεις, κύριε Υπουργέ. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Όλες. Έχει ερµηνευ-
τεί, σε όλες. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Για τις πολυµερείς υπάρχει δυνατό-
τητα επιφύλαξης. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Αφού επιτρέπεται το
έλασσον, αντιλαµβάνεστε, πολύ περισσότερο ήρετο και το µεί-
ζον. 

Όσον αφορά τη σύµβαση, πρέπει να σας πω ότι πενήντα τέσ-
σερις χώρες την έχουν κυρώσει. Μόνο δώδεκα χώρες -µεταξύ
των οποίων και η χώρα µας και καµµία, απ’ ό,τι βλέπω, ευρω-
παϊκή χώρα- υπολείπονται ακόµη για να την κυρώσουν. Κατα-
θέτω και το σχετικό έγγραφο. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Αν-
θρωπίνων Δικαιωµάτων κ. Χαράλαµπος Αθανασίου καταθέτει για
τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Πάµε τώρα στο ζήτηµα το οποίο αναφέρατε, προφανώς για το
263Α, περίπτωση δ’. Τα έχω πει κατ’ επανάληψη. Είναι εκτός θέ-
µατος, αλλά σας λέω να µου πείτε µια υπόθεση που µε την κα-
τάργηση της περιπτώσεως δ’,  όχι της γ’, για νοµικά πρόσωπα
-ιδιωτικού δικαίου που ιδρύθηκαν από το δηµόσιο, αλλά για τα
απλά νοµικά πρόσωπα, δηλαδή µια οµόρρυθµη εταιρεία που κα-
τασκευάζει παπούτσια ή ένας πολιτιστικός σύλλογος που παίρνει
ένα δάνειο για να βάψει το εντευκτήριό του- εάν οι υπάλληλοί
του ή το διοικητικό συµβούλιο αποκτούν την ιδιότητα του δηµο-
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σίου υπαλλήλου.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Θα αποφασίσουν τα δικαστήρια.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-

φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Η διάταξη αυτή, όταν
έγινε, είχε άλλους στόχους. Γι’ αυτό και η κεντρική νοµοπαρα-
σκευαστική επιτροπή, αλλά και η επιτροπή του κώδικος ζητούσαν
την απάλειψή της. 

Δεν προστατεύεται η δηµόσια περιουσία µε αυτήν τη διάταξη.
Όπως πάρα πολύ καλά έχει πει και η νοµολογία του Αρείου
Πάγου, δεν προστατεύεται η δηµόσια περιουσία, αλλά διευρύν-
θηκε αλόγιστα η ιδιότητα του δηµοσίου υπαλλήλου. Ερχόµαστε,
λοιπόν, σε έναν πολιτιστικό σύλλογο να λέµε για ένα µέλος του
διοικητικού συµβουλίου -του χωριού σας ο πολιτιστικός σύλλο-
γος, ο οποίος δραστηριοποιείται στη χώρα- ότι έχει την ιδιότητα
του υπαλλήλου, γιατί πήρε ένα δάνειο 20.000 ευρώ από µια τρά-
πεζα για να βάψουν το εντευκτήριο. Αυτά ως προς την απάντηση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτή η Κυβέρνηση έχει πάρει
σειρά νοµοθετηµάτων είτε µε αυτοτελείς διατάξεις στον Ποινικό
Κώδικα είτε µε κύρωση οδηγιών ή αποφάσεων –πλαίσιο της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης που κτύπησαν τη διαφθορά. Είναι σωρεία νο-
µοθετηµάτων, τα ξέρετε πάρα πολύ καλά, δεν είναι ανάγκη να
τα αναφέρω. Μεµονωµένες περιπτώσεις του παρελθόντος δεν
χαρακτηρίζουν αυτήν την Κυβέρνηση. Στο κάτω-κάτω, αναφερ-
θήκατε για διάφορους, για παλιές εποχές, ότι στο ΠΑΣΟΚ
υπήρξε µια διαφθορά. Το ΠΑΣΟΚ τόλµησε και έκανε την αυτο-
κάθαρσή του, αλλά πολλά απ’ αυτά τα στελέχη, κύριε Κοντονή,
είναι στις τάξεις σας, σήµερα. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Τι είναι αυτό, κυρία Πρόεδρε; Να λέει
ότι είναι στις τάξεις µας;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Αυτό ήθελε να
πει ο κύριος Υπουργός, αυτό είπε. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Δεν µπορεί να λέει τέτοια πράγµατα!
Πείτε ένα όνοµα, κύριε Υπουργέ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κηρύσσεται πε-
ραιωµένη η συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνό-
λου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων: «Κύρωση της Συµφωνίας για την
Ίδρυση Διεθνούς Ακαδηµίας κατά της Διαφθοράς ως Διεθνούς
Οργανισµού». 

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Παρών.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Παρών. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Παρών. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Συνεπώς το νο-

µοσχέδιο του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-
πίνων Δικαιωµάτων: «Κύρωση της Συµφωνίας για την Ίδρυση
Διεθνούς Ακαδηµίας κατά της Διαφθοράς ως Διεθνούς Οργανι-
σµού» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση επί της
αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής: 

«Κύρωση της Συµφωνίας για την Ίδρυση Διεθνούς Ακαδη-
µίας κατά της Διαφθοράς ως Διεθνούς Οργανισµού

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, η Συµφωνία για την ίδρυση Διεθνούς Ακαδηµίας
κατά της Διαφθοράς ως Διεθνούς Οργανισµού, που υπογράφηκε
στη Βιέννη στις 2 Σεπτεµβρίου 2010, το κείµενο της οποίας στην
αγγλική γλώσσα και σε µετάφραση στην ελληνική έχει ως εξής:
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Άρθρο δεύτερο

Για την υποστήριξη της Διεθνούς Ακαδηµίας κατά της Διαφθο-
ράς ως Διεθνούς Οργανισµού, µπορεί να απο-σπάται µε κοινή
απόφαση των Υπουργών Εξωτερικών, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων και Οικονοµικών, ένας (1) υπάλλη-
λος του Υπουργείου  Εξωτερικών ή του Υπουργείου Δικαιοσύνης,
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων.

Άρθρο τρίτο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευ-σή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου ΧVIIΙ
αυτής.

Αθήνα,                                2014

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ                     2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

3. ΠΑΙΔΕΙΑΣ                          4. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ               ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗΣ

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ                     ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ                    ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

5. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ 
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, παρακαλώ το Τµήµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως
προς την ψήφιση στο σύνολο των παραπάνω νοµοσχεδίων. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Το Τµήµα πα-

ρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να σας πω ότι στο σηµείο

αυτό θα διακόψουµε την κανονική διαδικασία και θα προχωρή-
σουµε στη διεξαγωγή ονοµαστικής ψηφοφορίας µε πιλοτική
εφαρµογή του ηλεκτρονικού συστήµατος, η οποία σάς δηλώνω
ότι είναι εικονική, δηλαδή το οποιοδήποτε αποτέλεσµα δεν θα
ληφθεί υπ’ όψιν και µετά θα έρθουµε στην κανονική διαδικασία,
όπως την ξέρουµε. 

Υπενθυµίζω ότι είναι η δεύτερη δοκιµαστική ηλεκτρονική ψη-
φοφορία, καθώς η πρώτη είχε γίνει στο Α’ Τµήµα Διακοπής Ερ-
γασιών της Βουλής. 

Μετά το πέρας της ονοµαστικής ψηφοφορίας µε το ηλεκτρο-
νικό σύστηµα, θα προχωρήσουµε στη διεξαγωγή µε τη συνήθη
διαδικασία της ονοµαστικής ψηφοφορίας επί του νοµοσχεδίου,
µετά από αιτήσεις που έχουν υποβάλει Βουλευτές της Χρυσής
Αυγής και του ΣΥΡΙΖΑ. 

Προκειµένου να ψηφίσετε ηλεκτρονικά, θα πρέπει να έχετε
µαζί σας τις κάρτες που χρησιµοποιούνται για την ηλεκτρονική
εγγραφή οµιλητών. Εάν κάποιος συνάδελφος δεν έχει κάρτα µαζί
του, παρακαλώ να ζητήσει, όπως ήδη το κάνατε, την εφεδρική
από τους αρµόδιους υπαλλήλους στις θέσεις των στενογράφων. 

Στην οθόνη που υπάρχει στο έδρανό σας εµφανίζεται εµφανι-
στεί η ένδειξη «Έναρξη Ψηφοφορίας». Παρακαλώ τοποθετήστε
την κάρτα σας στον καρτοαναγνώστη. Αν η εισαγωγή της κάρτας
είναι επιτυχής, θα δείτε να αναγράφεται στην οθόνη το ονοµα-
τεπώνυµό σας και ανάβει µόνιµα το κίτρινο ενδεικτικό λαµπάκι
δεξιά (ΣΥΜ). Πατήστε το αντίστοιχο κουµπί (ΣΥΜ).

Αν το πάτηµα είναι επιτυχές, αναβοσβήνουν τρία λαµπάκια µε
τις ενδείξεις «ΠΑΡΩΝ», «ΝΑΙ» και «ΟΧΙ». Παρακαλώ, πατήστε
ανάλογα µε την ψήφο σας το αντίστοιχο κουµπί. Έχετε τρία
λεπτά στη διάθεσή σας για να ψηφίσετε. Τώρα αρχίζει η δοκιµα-
στική ψηφοφορία που αφορά, ενδεικτικά, το άρθρο 1.

(Μετά το πέρας των τριών λεπτών)
Υπάρχει συνάδελφος ο οποίος δεν ψήφισε; Παρακαλώ να ση-

κώσει το χέρι του. Δικαιούνται τώρα να ψηφίσουν µόνο όσοι δεν
ψήφισαν στην πρώτη ψηφοφορία. Η ψηφοφορία επαναλαµβάνω
ότι είναι δοκιµαστική και δεν θα ληφθεί υπ’ όψιν το αποτέλεσµα. 

Παρακαλώ να ξεκινήσει η επαναληπτική ψηφοφορία. Έχετε
στη διάθεσή σας ένα λεπτό. 

(Μετά το πέρας του ενός λεπτού)
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η δια-

δικασία της ψηφοφορίας, όπως έγινε εν πάση περιπτώσει, µε το
ηλεκτρονικό σύστηµα. Ό,τι έγινε, έγινε που λέµε! Έχετε ψηφίσει
όλοι, κύριοι συνάδελφοι, όπως έχετε ψηφίσει εν πάση περιπτώ-
σει; Ωραία. Τώρα θα ανακοινώσουµε το αποτέλεσµα.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ: …(Δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Τι θέλετε, κύριε

Ιωαννίδη; Να µη µάθουµε να ψηφίζουµε, επιτέλους, ηλεκτρονικά; 
Έχω την τιµή, λοιπόν, να ανακοινώσω το αποτέλεσµα της διε-

ξαχθείσης ηλεκτρονικής ψηφοφορίας, όπως το βλέπετε να ανα-
γράφεται και στον φωτεινό πίνακα.

Εψήφισαν 95 Βουλευτές.
«ΝΑΙ»  εψήφισαν 56 Βουλευτές.
«ΟΧΙ» εψήφισαν 10 Βουλευτές.
«ΠΑΡΩΝ» εψήφισαν 29 Βουλευτές.
Είπαµε, αυτό είναι εικονικό. 
Τα αποτελέσµατα –το δηλώνουµε, έτσι για να είµαστε σίγου-

ροι- δεν έχουν νοµική ισχύ, αφού αυτή η διαδικασία είναι δοκι-
µαστική και θα ακολουθήσει τώρα η συνήθης ονοµαστική
ψηφοφορία. Φαντάζοµαι κάτι να µάθατε. 

Μπαίνουµε, λοιπόν, τώρα σε αυτά που ξέρουµε καλύτερα.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για τα άρθρα 1, 2 και 3 του νο-

µοσχεδίου του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-
πίνων Δικαιωµάτων: «Τροποποίηση του ν.927/1979 (Α’139) και
προσαρµογή του στην απόφαση πλαίσιο 2008/913/ΔΕΥ της 28ης
Νοεµβρίου 2008, για την καταπολέµηση ορισµένων µορφών και
εκδηλώσεων ρατσισµού και ξενοφοβίας µέσω του ποινικού δι-
καίου (L 328) και άλλες διατάξεις» έχει υποβληθεί αίτηση διεξα-
γωγής ονοµαστικής ψηφοφορίας από Βουλευτές του Λαϊκού
Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή της οποίας το κείµενο έχει ως εξής:
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2712 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Θα αναγνώσω
και τον κατάλογο των υπογραφόντων την αίτηση ονοµαστικής
ψηφοφορίας Βουλευτών του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή, για
να διαπιστωθεί εάν υπάρχει ο απαιτούµενος από τον Κανονισµό
αριθµός για την υποβολή της. 

Ο κ. Αρτέµιος Ματθαιόπουλος. Παρών.
Ο κ. Νικόλαος Μίχος. Παρών.
Ο κ. Μιχαήλ Αρβανίτης. Παρών.
Ο κ. Δηµήτριος Κουκούτσης. Παρών.
Ο κ. Κωνσταντίνος Μπαρµπαρούσης. Παρών.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, υπάρχει ο απαιτούµενος από

τον Κανονισµό αριθµός υπογραφόντων την αίτηση ονοµαστικής
ψηφοφορίας Βουλευτών του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή.

Επίσης, για το άρθρο 2 του νοµοσχεδίου του Υπουργείου Δι-
καιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων: «Τροπο-
ποίηση του ν. 927/1979 (Α’ 139) και προσαρµογή του στην
απόφαση πλαίσιο 2008/913/ΔΕΥ της 28ης Νοεµβρίου του 2008
για την καταπολέµηση ορισµένων µορφών και εκδηλώσεων ρα-
τσισµού και ξενοφοβίας µέσω του ποινικού δικαίου (L 328) και
άλλες διατάξεις» έχει υποβληθεί αίτηση διεξαγωγής ονοµαστικής
ψηφοφορίας από Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, της οποίας το κείµενο
έχει ως εξής:



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΔ’ - 9 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2014 2713



2714 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Θα αναγνώσω
τώρα και τον κατάλογο των υπογραφόντων την αίτηση ονοµαστι-
κής ψηφοφορίας Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ, για να διαπιστωθεί εάν
υπάρχει ο απαιτούµενος από τον Κανονισµό αριθµός για την
υποβολή της.

Ο κ. Θεόδωρος Δρίτσας. Παρών.
Ο κ. Απόστολος Αλεξόπουλος. Παρών.
Η κ. Όλγα- Νάντια Βαλαβάνη. Παρούσα.
Ο κ. Γεώργιος Πάντζας. Παρών.
Ο κ. Δηµήτριος Στρατούλης. Παρών.
Ο κ. Δηµήτριος Τσουκαλάς. Παρών.
Ο κ. Ευστάθιος Παναγούλης. Παρών.
Η κ. Άννα Χατζησοφιά. Παρούσα.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, υπάρχει ο απαιτούµενος από

τον Κανονισµό αριθµός υπογραφόντων την αίτηση ονοµαστικής
ψηφοφορίας Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ.

Συνεπώς διακόπτουµε τη συνεδρίαση για δέκα (10’) λεπτά,
σύµφωνα µε τον Κανονισµό.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, επαναλαµβάνεται η διακοπείσα συνεδρίαση.

Θα συµπτύξουµε τις προβλεπόµενες από τον Κανονισµό ονο-
µαστικές ψηφοφορίες για τα άρθρα του σχεδίου νόµου, για τα
οποία έχει ζητηθεί ονοµαστική ψηφοφορία, σε µία. Συµφωνεί το
Τµήµα; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Το Τµήµα συ-

νεφώνησε. 

Οι αποδεχόµενοι τα άρθρα του νοµοσχεδίου λέγουν «ΝΑΙ».
Οι µη αποδεχόµενοι τα άρθρα του νοµοσχεδίου λέγουν «ΟΧΙ».
Οι αρνούµενοι ψήφο λέγουν «ΠΑΡΩΝ». 
Καλούνται επί του καταλόγου ο κ. Τσουµάνης από τη Νέα

Δηµοκρατία και ο κ. Απόστολος Αλεξόπουλος από τον ΣΥΡΙΖΑ.
Παρακαλώ να αρχίσει η ανάγνωση του καταλόγου.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
(ΜΕΤΑ ΚΑΙ ΤΗ ΔΕΥΤΕΡΗ ΑΝΑΓΝΩΣΗ ΤΟΥ ΚΑΤΑΛΟΓΟΥ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια- Τσαρουχά): Υπάρχει συνά-
δελφος, ο οποίος δεν άκουσε το όνοµά του; Κανείς. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η ψη-
φοφορία και παρακαλώ τους κύριους ψηφολέκτες να προβούν
στην καταµέτρηση των ψήφων και την εξαγωγή του αποτελέσµα-
τος. 

Κύριοι συνάδελφοι, έως ότου γίνει η καταµέτρηση, θα ήθελα
να ανακοινώσω στο Τµήµα τα εξής: 

Εκ µέρους του Πρωθυπουργού, λάβαµε την ακόλουθη επι-
στολή: 

«A) Με το 115/2-9-2014 προεδρικό διάταγµα που δηµοσιεύ-
θηκε στο ΦΕΚ 184/2-9-2014 (τ. Α’) έγινε αποδεκτή η παραίτηση
που υπέβαλε ο Κωνσταντίνος Κουκοδήµος του Γεωργίου από τη
θέση του Υφυπουργού Παιδείας και Θρησκευµάτων και απαλ-
λάχθηκε από τα καθήκοντά του.

B) Με το 117�3-9-2014 προεδρικό διάταγµα, που δηµοσιεύθηκε
στο ΦΕΚ 186/3-9-2014 (τ. Α’), διορίστηκε ο κ. Γεώργιος Στύλιος
του Δηµοσθένη στη θέση του Υφυπουργού Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων.’

(Στο σηµείο αυτό κατατίθεται για τα Πρακτικά η προαναφερ-
θείσα επιστολή, η οποία έχει ως εξής:
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2716 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Επίσης, λά-
βαµε επιστολή από τον κ. Λυκούδη µε την οποία µας γνωστοποιεί
ότι δεν ανήκει πλέον στην Κοινοβουλευτική Οµάδα της Δηµοκρα-

τικής Αριστεράς και παραµένει ως ανεξάρτητος Βουλευτής.
(Στο σηµείο αυτό κατατίθεται για τα Πρακτικά η προαναφερ-

θείσα επιστολή, η οποία έχει ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ακόµα, έχω την
τιµή να ανακοινώσω στο Τµήµα ότι η Διαρκής Επιτροπή Παρα-
γωγής και Εµπορίου καταθέτει τις εκθέσεις της στα σχέδια
νόµων του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής:

α) «Κύρωση της από 30-12-2013 Σύµβασης µεταξύ του Ελλη-
νικού Δηµοσίου και των εταιρειών KAVALA OIL ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙ-
ΡΕΙΑ, ENERGEAN OIL AND GAS –ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΙΓΑΙΟΥ
ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝ-
ΘΡΑΚΩΝ και της ως εκ τρίτου συµβαλλόµενης ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕ-
ΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε., µε την οποία τροποποιείται η από 23-11-1999
Σύµβαση για την εκµετάλλευση Υδρογονανθράκων στη θαλάσ-
σια περιοχή του Θρακικού Πελάγους µεταξύ του Ελληνικού Δη-
µοσίου και της KAVALA OIL Α.Ε., η οποία κυρώθηκε µε τον ν.
2779�1999 (ΦΕΚ Α’ 296)».

β) «Κύρωση της Σύµβασης Μίσθωσης µεταξύ της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και των εταιρειών ENERGEAN OIL & GAS –ΕΝΕΡ-
ΓΕΙΑΚΗ ΑΙΓΑΙΟΥ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩ-
ΓΗΣ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ και TRAJAN OIL AND GAS LIMITED
για την παραχώρηση του δικαιώµατος έρευνας και εκµετάλλευ-
σης υδρογονανθράκων στη θαλάσσια περιοχή ΚΑΤΑΚΟΛΟ».

γ) «Κύρωση της Σύµβασης Μίσθωσης µεταξύ της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και των εταιρειών ENERGEAN OIL & GAS –ΕΝΕΡ-
ΓΕΙΑΚΗ ΑΙΓΑΙΟΥ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩ-
ΓΗΣ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ και PETRA PETROLEUM INC για την
παραχώρηση του δικαιώµατος έρευνας και εκµετάλλευσης

υδρογονανθράκων στη χερσαία περιοχή των ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ».
δ) «Κύρωση της Σύµβασης Μίσθωσης µεταξύ της Ελληνικής

Δηµοκρατίας και των εταιρειών Ελληνικά Πετρέλαια Α.Ε., Edison
International S.p.A. και Petroceltic Resources plc για την παρα-
χώρηση του δικαιώµατος έρευνας και εκµετάλλευσης υδρογο-
νανθράκων στη θαλάσσια περιοχή ΠΑΤΡΑΪΚΟΣ ΚΟΛΠΟΣ
(Δυτικά)».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να σας ανακοι-
νώσω το αποτέλεσµα της διεξαχθείσης ονοµαστικής ψηφοφο-
ρίας.

Εψήφισαν συνολικά 99 Βουλευτές. 
Υπέρ του άρθρου 1, δηλαδή «ΝΑΙ», εψήφισαν 58 Βουλευτές. 
Κατά του άρθρου 1, δηλαδή «ΟΧΙ», εψήφισαν 10 Βουλευτές. 
«ΠΑΡΩΝ» εψήφισαν 31 Βουλευτές. 
Συνεπώς το άρθρο 1, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο

Υπουργό, έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.
Υπέρ του άρθρου 2, δηλαδή «ΝΑΙ», εψήφισαν 54 Βουλευτές. 
Κατά του άρθρου 2, δηλαδή «ΟΧΙ», εψήφισαν 42 Βουλευτές. 
«ΠΑΡΩΝ» εψήφισαν 3 Βουλευτές. 
Συνεπώς το  άρθρο 2 έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.
Υπέρ του άρθρου 3, δηλαδή «ΝΑΙ», εψήφισαν 60 Βουλευτές. 
Κατά του άρθρου 3, δηλαδή «ΟΧΙ», εψήφισαν 10 Βουλευτές. 
«ΠΑΡΩΝ» εψήφισαν 29 Βουλευτές. 
Συνεπώς το άρθρο 3 έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από

τον κύριο Υπουργό, κατά πλειοψηφία, σύµφωνα µε το παρακάτω
πρωτόκολλο ονοµαστικής ψηφοφορίας:



2718 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)
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2720 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Εισερχόµαστε
στην ψήφιση του ακροτελεύτιου άρθρου του νοµοσχεδίου.

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το ακροτελεύτιο άρθρο;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Το ακροτελεύ-

τιο άρθρο έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία. 
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφά-

νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων έγινε δεκτό επί των άρθρων
κατά πλειοψηφία. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να ψη-
φίσουµε το νοµοσχέδιο και στο σύνολο;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ερωτάται το

Τµήµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο και στο σύνολο;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΑΤΡΙΒΑΝΟΥ: Παρών. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Το νοµοσχέδιο

έγινε δεκτό και στο σύνολο κατά πλειοψηφία. 
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφά-

νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων «Τροποποίηση του ν.
927/1979 (Α’139) και προσαρµογή του στην απόφαση πλαίσιο
2008/913/ΔΕΥ της 28ης Νοεµβρίου 2008, για την καταπολέµηση
ορισµένων µορφών και εκδηλώσεων ρατσισµού και ξενοφοβίας
µέσω του ποινικού δικαίου (L 328) και άλλες διατάξεις» έγινε
δεκτό κατά πλειοψηφία σε µόνη συζήτηση επί της αρχής, των
άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής: 

«Τροποποίηση του ν. 927/1979 (Α’139) και προσαρµογή του
στην απόφαση πλαίσιο 2008/913/ΔΕΥ της 28ης Νοεµβρίου
2008, για την καταπολέµηση ορισµένων µορφών και εκδηλώ-
σεων ρατσισµού και ξενοφοβίας µέσω του ποινικού δικαίου (L
328) και άλλες διατάξεις

Άρθρο 1

Το άρθρο 1 του ν. 927/1979 αντικαθίσταται ως εξής:
«Άρθρο 1

Δηµόσια υποκίνηση βίας ή µίσους

1. Όποιος µε πρόθεση, δηµόσια, προφορικά ή δια του τύπου,
µέσω του διαδικτύου ή µε οποιοδήποτε άλλο µέσο ή τρόπο, υπο-
κινεί, προκαλεί, διεγείρει ή προτρέπει σε πράξεις ή ενέργειες που
µπορούν να προκαλέσουν διακρίσεις, µίσος ή βία κατά προσώπου
ή οµάδας προσώπων, που προσδιορίζονται µε βάση τη φυλή, το
χρώµα, τη θρησκεία, τις γενεαλογικές καταβολές, την εθνική ή
εθνοτική καταγωγή, το σεξουαλικό προσανατολισµό, την ταυτό-
τητα φύλου ή την αναπηρία, κατά τρόπο που εκθέτει σε κίνδυνο
τη δηµόσια τάξη ή ενέχει απειλή για τη ζωή, την ελευθερία ή τη
σωµατική ακεραιότητα των ως άνω προσώπων, τιµωρείται µε φυ-
λάκιση τριών (3) µηνών έως τριών (3) ετών και µε χρηµατική ποινή
πέντε έως είκοσι χιλιάδων (5.000 – 20.000) ευρώ.

2. Με τις ίδιες ποινές τιµωρείται όποιος µε πρόθεση και µε τα
µέσα και τους τρόπους που αναφέρονται στην παράγραφο 1,
υποκινεί, προτρέπει, προκαλεί ή διεγείρει σε διάπραξη φθοράς
ή βλάβης πραγµάτων, εφόσον αυτά χρησιµοποιούνταν από τις
παραπάνω οµάδες ή πρόσωπα, κατά τρόπο που εκθέτει σε κίν-
δυνο τη δηµόσια τάξη. 

3. Αν η πρόκληση, προτροπή, διέγερση ή υποκίνηση των προ-
ηγούµενων παραγράφων είχε ως αποτέλεσµα την τέλεση εγκλήµα-
τος, επιβάλλεται φυλάκιση τουλάχιστον έξι (6) µηνών και χρηµατική
ποινή δεκαπέντε έως τριάντα χιλιάδων (15.000 – 30.000) ευρώ.

Σε περίπτωση επιβολής ποινής φυλάκισης τουλάχιστον ενός
(1) έτους, επιβάλλεται η αποστέρηση των πολιτικών δικαιωµάτων
από ένα έως πέντε έτη.

4. Όποιος συγκροτεί ή συµµετέχει σε οργάνωση ή ένωση προ-
σώπων οποιασδήποτε µορφής που επιδιώκει συστηµατικά την
τέλεση των πράξεων των παραγράφων 1 και 2, τιµωρείται µε τις
ποινές της παραγράφου 1, αν η πράξη δεν τιµωρείται βαρύτερα
µε άλλη διάταξη.

5. Αν η πράξη των προηγουµένων παραγράφων τελέστηκε από
δηµόσιο λειτουργό ή υπάλληλο, κατά την άσκηση των ανατεθει-
µένων σε αυτόν καθηκόντων, επιβάλλεται: α) στις περιπτώσεις των
παραγράφων 1 και 2, φυλάκιση έξι (6) µηνών έως τριών (3) ετών
και χρηµατική ποινή δέκα χιλιάδων έως εικοσι πέντε χιλιάδων
(10.000 – 25.000) ευρώ και β) στην περίπτωση της παραγράφου

3, φυλάκιση τουλάχιστον ενός (1) έτους και χρηµατική ποινή εικοσι
πέντε χιλιάδων έως πενήντα χιλιάδων (25.000 – 50.000 ) ευρώ.»

Άρθρο 2

Το άρθρο 2 του ν. 927/1979 αντικαθίσταται ως εξής:
«Άρθρο 2

Δηµόσια επιδοκιµασία ή άρνηση εγκληµάτων

1. Όποιος µε πρόθεση, δηµόσια, προφορικά ή δια του τύπου,
µέσω του διαδικτύου ή µε οποιοδήποτε άλλο µέσο ή τρόπο, επι-
δοκιµάζει, ευτελίζει ή κακόβουλα αρνείται την ύπαρξη ή τη σο-
βαρότητα εγκληµάτων γενοκτονιών, εγκληµάτων πολέµου,
εγκληµάτων κατά της ανθρωπότητας, του Ολοκαυτώµατος και
των εγκληµάτων του ναζισµού που έχουν αναγνωριστεί µε απο-
φάσεις διεθνών δικαστηρίων ή της Βουλής των Ελλήνων και η
συµπεριφορά αυτή στρέφεται κατά οµάδας προσώπων ή µέλους
της που προσδιορίζεται µε βάση τη φυλή, το χρώµα, τη θρησκεία,
τις γενεαλογικές καταβολές, την εθνική ή εθνοτική καταγωγή, το
σεξουαλικό προσανατολισµό,την  ταυτότητα φύλου ή την αναπη-
ρία, όταν η συµπεριφορά αυτή εκδηλώνεται κατά τρόπο που
µπορεί να υποκινήσει βία ή µίσος ή ενέχει απειλητικό ή υβριστικό
χαρακτήρα κατά µίας τέτοιας οµάδας ή µέλους της, τιµωρείται
µε τις ποινές της παραγράφου 1 του προηγούµενου άρθρου.

2. Αν η πράξη της προηγούµενης παραγράφου τελέστηκε από
δηµόσιο λειτουργό ή υπάλληλο, κατά την άσκηση των ανατεθει-
µένων σε αυτόν καθηκόντων, επιβάλλεται φυλάκιση έξι (6) µηνών
έως τριών (3) ετών και χρηµατική ποινή δέκα χιλιάδων έως εικοσι
πέντε χιλιάδων (10.000 – 25.000) ευρώ.»

Άρθρο 3

Μετά το άρθρο 2 του ν. 927/1979 προστίθεται άρθρο 3 ως εξής:
«Άρθρο 3

Τέλεση µέσω διαδικτύου

Όταν οι πράξεις των προηγουµένων άρθρων τελούνται µέσω
διαδικτύου ή άλλου µέσου επικοινωνίας, τόπος τέλεσης θεωρείται
και η Ελληνική Επικράτεια, εφόσον στο έδαφός της παρέχεται
πρόσβαση στα συγκεκριµένα µέσα, ανεξάρτητα από τον τόπο εγ-
κατάστασής τους.»

Άρθρο 4

Μετά το άρθρο 3 του ν. 927/1979 προστίθεται άρθρο 4 ως εξής:
«Άρθρο 4 

Ευθύνη νοµικών προσώπων ή ενώσεων προσώπων

1. Αν κάποια από τις αξιόποινες πράξεις του παρόντος νόµου
τελέσθηκε προς όφελος ή για λογαριασµό νοµικού προσώπου ή
ενώσεως προσώπων, από φυσικό πρόσωπο που ενεργεί είτε ατο-
µικά είτε ως µέλος οργάνου του νοµικού προσώπου ή της ενώ-
σεως προσώπων και που καθ’ οιονδήποτε τρόπο το εκπροσωπεί,
επιβάλλονται στο νοµικό πρόσωπο ή στην ένωση προσώπων, µε
κοινή απόφαση του Υπουργού Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Αν-
θρωπίνων Δικαιωµάτων και του κατά περίπτωση αρµόδιου Υπουρ-
γού, σωρευτικά ή διαζευκτικά, µετά από αµετάκλητη παραποµπή
του φυσικού προσώπου σε δίκη, οι ακόλουθες διοικητικές κυρώ-
σεις: α) πρόστιµο από δέκα χιλιάδες (10.000) έως εκατό χιλιάδες
(100.000) ευρώ, β) αποκλεισµός από δηµόσιες παροχές, επιχορη-
γήσεις, ενισχύσεις, επιδοτήσεις ή αναθέσεις έργων και υπηρε-
σιών, προµήθειες, διαφηµίσεις και διαγωνισµούς του δηµοσίου ή
των νοµικών προσώπων του δηµόσιου τοµέα από έναν έως έξι
µήνες. Η διοικητική κύρωση του στοιχείου α’ επιβάλλεται πάντοτε,
ανεξαρτήτως της επιβολής άλλων κυρώσεων. Σε περίπτωση υπο-
τροπής οι κυρώσεις του στοιχείου β’ µπορεί να προσαυξηθούν
µέχρι του διπλασίου του ανωτάτου ορίου.

2. Όταν η έλλειψη εποπτείας ή ελέγχου από φυσικό πρόσωπο
που αναφέρεται στην παράγραφο 1, κατέστησε δυνατή την τέ-
λεση κάποιας από τις αξιόποινες πράξεις του παρόντος νόµου
από πρόσωπο που τελεί υπό την εξουσία του, προς όφελος ή για
λογαριασµό νοµικού προσώπου ή της ενώσεως προσώπων, επι-
βάλλονται στο νοµικό πρόσωπο ή στην ένωση προσώπων, σω-
ρευτικά ή διαζευκτικά, µετά την αµετάκλητη παραποµπή του
τελούντος υπό την εξουσία ή εποπτεία σε δίκη, οι ακόλουθες δι-
οικητικές κυρώσεις: α) πρόστιµο από πέντε χιλιάδες (5.000) έως
πενήντα χιλιάδες (50.000) ευρώ, β) οι προβλεπόµενες στο στοι-
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χείο β’ της προηγούµενης παραγράφου, για χρονικό διάστηµα
έως έξι µήνες. 

3. Ουδεµία κύρωση επιβάλλεται χωρίς προηγούµενη κλήτευση
του νοµικού προσώπου ή της ενώσεως προσώπων προς παροχή
εξηγήσεων. Η κλήση κοινοποιείται τουλάχιστον δέκα ηµέρες πριν
από την ηµέρα της ακρόασης. Κατά τα λοιπά, εφαρµόζονται οι
διατάξεις των παραγράφων 1 και 2 του άρθρου 6 του Κώδικα Δι-
οικητικής Διαδικασίας. 

4. Οι εισαγγελικές αρχές ενηµερώνουν τον Υπουργό Δικαιο-
σύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων µετά την αµε-
τάκλητη παραποµπή, για υποθέσεις στις οποίες υπάρχει εµπλοκή
φυσικού προσώπου, υπό την έννοια των παραγράφων 1 και 2 και
του κοινοποιούν τις εκδιδόµενες σχετικές δικαστικές αποφάσεις.

5. Εάν η πράξη τελέστηκε σε ραδιοφωνική ή τηλεοπτική εκ-
ποµπή, οι κυρώσεις που προβλέπονται από το παρόν άρθρο επι-
βάλλονται από το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης, προς το
οποίο διαβιβάζεται ο φάκελος από τον Υπουργό Δικαιοσύνης,
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων.

6. Σε περίπτωση αµετάκλητης απαλλαγής του παραπεµφθέν-
τος οι κατά τα ανωτέρω αποφάσεις επιβολής διοικητικών κυρώ-
σεων ανακαλούνται.

7. Οι διατάξεις των προηγούµενων παραγράφων δεν εφαρµό-
ζονται ως προς το κράτος, τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου,
τα δηµόσια νοµικά πρόσωπα κατά την άσκηση δηµόσιας εξου-
σίας και τους διεθνείς οργανισµούς δηµοσίου δικαίου.» 

Άρθρο 5

Μετά το άρθρο 4 του ν. 927/1979 προστίθεται άρθρο 5 ως
εξής:

«Άρθρο 5

1. Οι πράξεις που περιγράφονται στον παρόντα νόµο, καθώς
και τα εγκλήµατα που τελούνται συνεπεία αυτών, διώκονται αυ-
τεπαγγέλτως. Ο παθών, κατά την υποβολή της έγκλησης, όπως
και όταν παρίσταται ως πολιτικώς ενάγων, δεν καταβάλλει το
σχετικό παράβολο υπέρ του Δηµοσίου.

2. Η παρ. 4 του άρθρου 39 του ν. 2910/2001 (Α’ 91) καταργείται.»

Άρθρο 6

1. Οι οργανικές θέσεις των δικαστικών λειτουργών πολιτικής
και ποινικής δικαιοσύνης αυξάνονται ως ακολούθως: α) Από 16ης
Σεπτεµβρίου 2014 των προέδρων εφετών κατά δέκα (10) µε ισά-
ριθµη κατάργηση των οργανικών θέσεων των εφετών, οριζοµέ-
νου του συνολικού αριθµού αυτών σε εκατόν δεκαπέντε (115) και
τετρακόσιες πενήντα (450) αντιστοίχως και β) από 1ης Ιουνίου
2016 των εισαγγελέων πρωτοδικών κατά τέσσερις (4) και των αν-
τεισαγγελέων πρωτοδικών - παρέδρων εισαγγελίας κατά τρεις
(3), οριζοµένου του συνολικού αριθµού αυτών σε εκατόν σα-
ράντα (140) και διακόσιοι σαράντα έξι (246) αντιστοίχως.

2.α. Το πρώτο εδάφιο της υποπερίπτωσης ιστ’ της περίπτωσης
1 της πρώτης παραγράφου του άρθρου 2 του ν.δ. 1017/1971 (Α’
209), όπως ισχύει, αντικαθίσταται ως εξής:

«ιστ) για την αντιµετώπιση άµεσων και πιεστικών αναγκών των
καταστηµάτων κράτησης των εταιρειών προστασίας ανηλίκων και
του Ιδρύµατος αγωγής ανηλίκων αρρένων Βόλου, σχετικά µε την
προµήθεια φαρµάκων και λοιπού υγειονοµικού υλικού, πετρελαίου
κίνησης και θέρµανσης, καθώς και την αρτοτροφοδοσία, όπως επί-
σης και για την αντιµετώπιση, µε τη µορφή της επιχορήγησης στο
νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα
µε την επωνυµία «Επάνοδος», των δαπανών στέγασης, σίτισης,
ηµερήσιας οικονοµικής αρωγής, µετακινήσεων αποφυλακισθέν-
των, καθώς και των κάθε είδους δαπανών λειτουργίας αυτού.»

β. Δαπάνες λειτουργίας του ως άνω νοµικού προσώπου που
πραγµατοποιήθηκαν από 13.2.2012 και µετέπειτα καλύπτονται
από την ετήσια επιχορήγησή του από το ΤΑΧΔΙΚ.

3.α. Οι σπουδαστές της Εθνικής Σχολής Δικαστικών Λειτουρ-
γών, κατά τη διάρκεια της φοίτησής τους, υπάγονται υποχρεω-
τικά και αυτοδίκαια για κύρια σύνταξη στον προβλεπόµενο από
το άρθρο 39 του ν. 4075/2012, ειδικό κλάδο του Ταµείου Ασφα-
λίσεως Νοµικών, που έχει λογιστική και οικονοµική αυτοτέλεια,
του κλάδου κύριας ασφάλισης του Ενιαίου Ταµείου Ανεξάρτητα
Απασχολούµενων.

β. Οι σπουδαστές της Εθνικής Σχολής Δικαστικών Λειτουργών
κατά τη διάρκεια της φοίτησής τους στη Σχολή δεν υπάγονται
σε επικουρική ασφάλιση. 

γ. Η ισχύς της παρούσας παραγράφου αρχίζει δύο µήνες µετά
τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου.

4.α. Μετά την παρ. 1 του άρθρου 15 του ν. 4194/2013, µετά
τις περιπτώσεις α’ και β’ προστίθεται παράγραφος 1Α ως εξής:

«1.Α. Για το αίτηµα εγγραφής στο µητρώο ασκουµένων απο-
φαίνεται Επιτροπή Αξιολόγησης, η οποία συγκροτείται µε από-
φαση της Ολοµέλειας των Προέδρων των Δικηγορικών Συλ-
λόγων της Χώρας. Η Επιτροπή αποτελείται από τους Προέδρους
των Δικηγορικών Συλλόγων: α) Αθηνών, ως πρόεδρο, β) Θεσσα-
λονίκης, γ) Πειραιώς ή τους αναπληρωτές τους και δ) έναν Πρό-
εδρο άλλου Δικηγορικού Συλλόγου ή τον αναπληρωτή του. Η
ανωτέρω Επιτροπή ορίζεται στην πρώτη συνεδρίαση της Ολοµέ-
λειας των Προέδρων των Δικηγορικών Συλλόγων, που συγκαλεί-
ται µετά τις αρχαιρεσίες για ανάδειξη των προεδρείων των
Συλλόγων και η θητεία της διαρκεί µέχρι τη λήξη της θητείας των
µελών της. Στην Επιτροπή µετέχει επίσης, ως πέµπτο µέλος, και
ο Πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου στον οποίο υποβλήθηκε
η αίτηση ή το οριζόµενο από αυτόν µέλος του Συλλόγου αυτού.
Αν ο αιτών επιθυµεί να εγγραφεί σε σύλλογο ο πρόεδρος του
οποίου µετέχει ως µόνιµο µέλος (α’ έως δ’), τότε ως πέµπτο
µέλος ορίζεται µε απόφαση του Προέδρου του συλλόγου αυτού,
µέλος του Διοικητικού Συµβουλίου, µε τον αναπληρωτή του. Η
Επιτροπή συνεδριάζει τουλάχιστον τέσσερεις φορές ετησίως.

Εφόσον πληρούνται οι κατά τα ανωτέρω υπό α’ και β’ προϋπο-
θέσεις, η Επιτροπή διερευνά αν τα εν γένει προσόντα του ενδιαφε-
ροµένου είναι αντίστοιχα προς εκείνα που κατά τον παρόντα
κώδικα απαιτούνται για την εγγραφή πτυχιούχου νοµικής ως
ασκουµένου. Κατά την κρίση της αυτή λαµβάνονται υπόψη οι τίτλοι
σπουδών του υποψηφίου, τα γνωστικά αντικείµενα τα οποία έχει
διδαχθεί, τα δικαιολογητικά που προσκοµίζει και η εν γένει εµπειρία
του σε εργασίες νοµικής φύσεως. Λαµβάνονται επίσης, υπόψη οι
διαφορές των ευρωπαϊκών εννόµων τάξεων. Σε περίπτωση διαπί-
στωσης µη αντιστοιχίας των επαγγελµατικών προσόντων, η Επι-
τροπή αξιολόγησης παραπέµπει το φάκελο του αιτούντος στην
Επιτροπή του άρθρου 16. Με απόφαση του Υπουργού Δικαιοσύνης,
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων καθορίζεται ο τρόπος λει-
τουργίας της ως άνω Επιτροπής και κάθε άλλο σχετικό θέµα.»

β. Η παρ. 2 του άρθρου 15 του ν. 4194/2013 αντικαθίσταται ως
εξής:

«2. Τις ίδιες µε αυτές της προηγουµένης παραγράφου προ-
ϋποθέσεις πρέπει να πληρούν και όσοι επιθυµούν να ασκηθούν
στην Ελλάδα και έχουν ήδη εγγραφεί ως ασκούµενοι δικηγόροι
στα µητρώα δικηγορικού Συλλόγου κράτους - µέλους της Ευρω-
παϊκής Ενώσεως ή του Ευρωπαϊκού Οικονοµικού Χώρου. Το σχε-
τικό αίτηµα εξετάζεται από την Επιτροπή Αξιολόγησης κατά τα
ανωτέρω προβλεπόµενα.»

γ. Μετά την παρ. 3 του άρθρου 16 του ν. 4194/2013 προστίθε-
ται νέα παράγραφος 3Α, ως εξής:

«3.Α. Η επιτροπή είναι αρµόδια για τον εξατοµικευµένο προσ-
διορισµό των αντικειµένων για τα οποία οι αιτούντες των παρα-
γράφων 1 και 2 του άρθρου 15 υποχρεούνται να αποδείξουν τη
γνώση τους, λόγω της αναντιστοιχίας των ουσιαστικών προσόν-
των. Προς τούτο παρέχεται σε αυτούς το δικαίωµα συµµετοχής
στη δοκιµασία επάρκειας του άρθρου 17 και µόνον ως προς
εκείνα τα γνωστικά αντικείµενα, για τα οποία έχει διαπιστωθεί έλ-
λειψη αντιστοιχίας.»

δ. Η ρύθµιση της παρ. 1 του άρθρου 15 του ν. 4194/2013, όπως
τροποποιείται, καταλαµβάνει και όλες τις εκκρεµείς κατά το
χρόνο δηµοσιεύσεως του παρόντος νόµου αιτήσεις.

ε. Κατά την πρώτη εφαρµογή του παρόντος η Επι-  τροπή Αξιο-
λόγησης της παρ. 1 του άρθρου 15 του ν. 4194/2013 συγκροτεί-
ται µε απόφαση της Ολοµέλειας των Προέδρων των Δικηγορικών
Συλλόγων της Χώρας, η οποία λαµβάνεται εντός δύο µηνών από
τη δηµοσίευση του παρόντος.

5. Μετά το τελευταίο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 28 του ν.
4139/2013 (Α’ 74) προστίθεται νέο εδάφιο ως εξής:

«Στην έκδοση της εν λόγω κοινής υπουργικής απόφασης µε-
τέχει και ο Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων».

6. Με απόφαση του Υπουργού Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων και κατά παρέκκλιση κάθε άλλης σχε-
τικής διάταξης, µπορεί να αποσπάται προσωπικό των καταστη-
µάτων κράτησης στην Κεντρική Υπηρεσία του Υπουργείου, κα-
θώς και σε νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου και στο Ίδρυµα
Αγωγής Ανηλίκων Αρρένων Ν. Ιωνίας Βόλου που εποπτεύονται
από αυτό, για τις ανάγκες λειτουργίας τους και για διάστηµα έως
δύο ετών.
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Άρθρο 7

Μετά την περίπτωση γ’ του άρθρου 26 του ν. 4213/2013 (Α’ 261)
προστίθεται περίπτωση δ’ ως εξής:

«δ) Οι διατάζεις των προηγουµένων περιπτώσεων εφαρµόζον-
ται αναλόγως και σε υφιστάµενα κτίρια όπου στεγάζονται δικα-
στικά καταστήµατα, καταστήµατα κράτησης και εν γένει
υπηρεσίες αρµοδιότητας του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφά-
νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων.»

Άρθρο 8

1. Στο πρώτο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 1 του ν. 1897/
1990 µετά τη φράση «ή εξ αφορµής τροµοκρατικής πράξης»
προστίθεται η φράση «ή άλλου εγκλήµατος βίας, από το οποίο
προκλήθηκε αναπηρία σε ποσοστό 67% και άνω».

2. Στην παράγραφο 1 του άρθρου 2, καθώς και στην παρά-
γραφο 1 του άρθρου 3, µετά τη φράση «τροµοκρατική πράξη»
προστίθεται η φράση «ή άλλο έγκληµα βίας».

3. Στην παράγραφο 1 του άρθρου 4 µετά τις φράσεις «τρο-
µοκρατικής πράξης» και «τροµοκρατική πράξη» προστίθενται οι
φράσεις «ή άλλου εγκλήµατος βίας» και «ή άλλο έγκληµα βίας,
από το οποίο προκλήθηκε αναπηρία σε ποσοστό 67% και άνω»
αντίστοιχα.

4. Στην παράγραφο 1 του άρθρου 5 µετά τη φράση «τροµο-
κρατικής πράξεως» προστίθεται η φράση « ή άλλου εγκλήµατος
βίας».

5. Μετά το άρθρο 5 του ν. 1897/1990 προστίθεται άρθρο 5α
ως εξής:

«Άρθρο 5α

1. Σε περίπτωση που το θύµα, η σύζυγος ή τα ανήλικα τέκνα
είχαν λάβει δάνειο για την κάλυψη των στεγαστικών αναγκών
τους, το Δηµόσιο αναλαµβάνει, µε κοινή απόφαση του Υπουργού
Οικονοµικών και του κατά περίπτωση αρµόδιου Υπουργού, την
εξυπηρέτησή του έως την πλήρη αποπληρωµή του δανείου ή
έως το ποσό των εκατόν πενήντα χιλιάδων (150.000) ευρώ, εφό-
σον το ποσό αυτού υπερβαίνει τις 150.000 ευρώ. Με κοινή από-
φαση των Υπουργών Οικονοµικών και Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, εκδιδόµενη εντός διµήνου από τη
δηµοσίευση του νόµου, καθορίζονται οι λεπτοµέρειες για την
εφαρµογή της διάταξης αυτής. 

2. Η παρούσα διάταξη έχει εφαρµογή σε περιπτώσεις τροµο-
κρατικών πράξεων ή εγκληµάτων βίας, που έλαβαν χώρα από
1ης Ιανουαρίου 2014 και εφεξής.»

6. Στο άρθρο 6, στην παράγραφο 1 του άρθρου 7 και στο
άρθρο 9, µετά τη φράση «τροµοκρατικής πράξης» προστίθεται
η φράση «ή άλλου εγκλήµατος βίας».

Άρθρο 9

1. Η παρ. 2 του άρθρου 48 του ν. 4274/2014 τροποποιείται ως
εξής:

«Η υποβολή αιτήσεων, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην παρ. 2
του άρθρου 30 του ν. 4223/2013, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει,
παρατείνεται από τη λήξη της και έως τις 30.9.2014.»

2. Στο άρθρο 63 του ν. 4277/2014 η φράση «Εντός τριών ηµε-
ρών από τη λήξη της προθεσµίας της προηγούµενης παραγρά-
φου» αντικαθίσταται από τη φράση «Από την επόµενη εργάσιµη
ηµέρα της υποβολής της αιτήσεως και έως τις 3.10.2014».

3. Η ισχύς κάθε γενικής ή ειδικής διάταξης που επιτρέπει µετα-
τάξεις µεταξύ των φορέων του πρώτου εδαφίου της παρ. 1 του
άρθρου 30 του ν. 4223/2013, όπως τροποποιήθηκε από το άρθρο
48 παρ. 1 του ν. 4274/2014, αναστέλλεται για χρονικό διάστηµα
ενός (1) µηνός από την έναρξη ισχύος του παρόντος άρθρου.

4. Η ισχύς του παρόντος αρχίζει από την ψήφισή του.

Άρθρο 10
Τροποποιήσεις του Ποινικού Κώδικα 

1. Στον Ποινικό Κώδικα διαγράφεται το τελευταίο εδάφιο της
παραγράφου 3 του άρθρου 79.

2. Μετά το άρθρο 81 του Ποινικού Κώδικα προστίθεται άρθρο
81Α ως εξής:

«Άρθρο 81Α
Ρατσιστικό έγκληµα

Εάν η πράξη τελείται από µίσος λόγω της φυλής, του χρώµα-
τος, της θρησκείας, των γενεαλογικών καταβολών, της εθνικής
ή εθνοτικής καταγωγής, του σεξουαλικού προσανατολισµού, της
ταυτότητας φύλου ή της αναπηρίας κατά του παθόντος, το κα-
τώτερο όριο ποινής αυξάνεται ως εξής:

Α) Σε περίπτωση πληµµελήµατος, που το προβλεπόµενο όριο
ποινής ορίζεται σε δέκα ηµέρες έως ένα έτος φυλάκισης, το κα-
τώτερο όριο ποινής αυξάνεται κατά έξι µήνες και κατά ένα έτος
στις λοιπές περιπτώσεις πληµµεληµάτων. 

Β) Σε περίπτωση κακουργήµατος, που το προβλεπόµενο όριο
ποινής ορίζεται σε πέντε έως δέκα έτη κάθειρξης, το κατώτερο
όριο ποινής αυξάνεται κατά δύο έτη και κατά τρία έτη στις λοιπές
περιπτώσεις κακουργηµάτων.

Γ) Το προβλεπόµενο για οποιοδήποτε έγκληµα κατώτερο όριο
χρηµατικής ποινής διπλασιάζεται.

Η κατά τα ανωτέρω επιβαλλόµενη ποινή δεν αναστέλλεται.»
3. Στο στοιχείο β’ του άρθρου 61 ΠΚ, µετά τις λέξεις «χαρα-

κτήρα του δράστη», προστίθεται η φράση «ή συντρέχει περί-
πτωση του άρθρου 81Α ΠΚ».

Άρθρο 11
Έναρξη ισχύος 

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

Αθήνα,                                2014

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ                     2. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ
ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗΣ

ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ
ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

3. ΕΡΓΑΣΙΑΣ,                         4. ΥΠΟΔΟΜΩΝ,
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ          ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ

ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ                            ΔΙΚΤΥΩΝ

5. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,                  6. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ                             ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ,
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ                          ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ

ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Παρακαλώ το
Τµήµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για την υπ’ ευθύνη του
επικύρωση των Πρακτικών της σηµερινής συνεδρίασης ως προς
την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Η εξουσιοδό-

τηση παρεσχέθη. 
Κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά της Παρα-

σκευής 11 Ιουλίου 2014, της Τρίτης 22 Ιουλίου 2014, της Τετάρ-
της 23 Ιουλίου 2014 και της Πέµπτης 24 Ιουλίου 2014 και
ερωτάται το Τµήµα αν τα επικυρώνει. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Συνεπώς τα

Πρακτικά της Παρασκευής 11 Ιουλίου 2014, της Τρίτης 22 Ιου-
λίου 2014, της Τετάρτης 23 Ιουλίου 2014 και της Πέµπτης 24 Ιου-
λίου 2014 επικυρώθηκαν. 

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
Με τη συναίνεση του Τµήµατος και ώρα 20.15’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο, ηµέρα Τετάρτη 10 Σεπτεµβρίου 2014 και ώρα
10.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Τµήµατος νοµοθετική εργα-
σία, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.

2724 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                        ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ
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